

Советский Спорт

Орган Министерства здравоохранения СССР и ВЦСПС

№ 13 (2281)

★

Суббота, 30 января 1954 г.

★ Цена 30 коп.

Лыжный и конькобежный спорт — в школы

ЛЫЖНЫЙ и конькобежный спорт пользуется в нашей стране широкой популярностью. Ими увлекаются люди различных возрастов. Систематически занимающиеся этими видами спорта закаливают организм, получают хорошее физическое развитие. Вот почему так важно развивать лыжный и конькобежный спорт в школах, используя для этого время учебных, внеклассных и внешкольных занятий.

Прекрасные условия для развития лыжного спорта в сельских школах. Бескрайние поля, перелески, овраги — вот места тренировок. Переступил порог школы, дома — и началась лыжня. Сельские школьники очень любят лыжный спорт, посвящают ему свой досуг, многие из них ходят на лыжах в школу. Таких только научи технике, и хорошие спортивные результаты не замедлят сказаться.

Работу по лыжному спорту можно с успехом проводить и среди городских школьников — обучать учащихся лыжной технике на небольшой круговой лыжне, проложенной во дворе или из за снеженных обочин бульваров, проводить соревнования в садах и парках, а по воскресеньям — за городом. В новосибирской школе № 63, например, лыжня проложена на пришкольном участке, где учащиеся не только обучаются спортивной технике и сдают нормы на значок БГТО и ГТО, но и проводят свой соревнования. Лыжная подготовка в виде туристских походов стала неотъемлемой частью физкультурно-массовой и спортивной работы в школе № 70 гор. Ростова-на-Дону, где, казалось бы, климат вовсе не поддающий для этого.

Конькобежный спорт в большей степени развит среди городских школьников, имеющих все возможности для создания простейших катков. Практика многих школ показывает, что оборудовать ледяную площадку силами самих учащихся нетрудно. Так, к примеру, на пришкольном дворе московской школы № 519 ребята заложили каток, электрифицировали и радиофицировали его. Каждый день здесь проводятся массовые катания, тренировки конькобежцев. Подобных примеров можно привести немало. В салах для развития конькобежного спорта могут быть использованы замерзшие водоемы. Все это свидетельствует об огромных возможностях массового охвата школьников занятиями лыжным и конькобежным спортом во внеучебное время.

Однако во всех ли школах сделано все необходимое для того, чтобы каждый школьник мог заниматься лыжным и конькобежным спортом, участвовать в соревнованиях, сдавать зимние нормы комплекса ГТО? К сожалению, далеко не во всех. Плохо организованы занятия по лыжному спор-

ту со школьниками в Москве. Многие школы на протяжении ряда лет не приобретают лыжный инвентарь, не во всех районах города есть лыжные базы для детей. Еще хуже положение с развитием лыжного спорта среди школьников в ряде областей РСФСР. Неудовлетворительно развивается еще в школах и конькобежный спорт. Негде заниматься многим юным конькобежцам Ленинграда, Таллина, Тамбова, Свердловска. В этих городах почти совсем нет катков при школах.

Мириться с забвением в школах работы по лыжному и конькобежному спорту нельзя. Если в школе не организованы секции конькобежцев и лыжников, не проводятся соревнования по зимним видам спорта, если в школе нет лыж, то все это — свидетельство того, что директора школ, местные органы народного образования мало заботятся о физическом воспитании учащихся.

Плохую работу по зимним видам спорта многие директора школ склонны оправдывать недостатком инвентаря. Между тем проблема обеспечения инвентарем всех учащихся вполне разрешима. Для этого надо в своей работе по спорту ориентироваться не только на школьный инвентарь, но и на личный инвентарь школьников.

Лыжный и конькобежный спорт в школы! Вот задача, которую необходимо претворить в жизнь. Это значит, что во всех школах должны быть созданы нормальные условия для занятий зимними видами спорта, приобретен инвентарь, залита ледяная площадка, организованы и налажены регулярные тренировки по лыжному и конькобежному спорту.

Следует так организовать работу с учащимися зимой, чтобы она способствовала здоровью учащихся, организации их досуга. Опорой преподавателя физического воспитания в организации этой работы должны быть юные лыжники и конькобежцы, занимающиеся в детских спортивных школах отделов народного образования и добровольных спортивных обществ.

В наших школах есть все возможности для того, чтобы хорошо организовать массовую спортивную работу среди учащихся по конькобежному и лыжному спорту. В этих целях следует чаще организовывать и проводить соревнования, приглашать в школу мастеров спорта, чемпионов страны, города, области, помочь школьникам перенять их опыт. Следует всегда помнить, что именно в школе растет смена нашим сильнейшим спортсменам. При умелой, целенаправленной работе с юными конькобежцами и лыжниками из их рядов в ближайшее время выйдут новые чемпионы и рекордсмены — мастера, которые сумеют еще выше поднять рекорды страны, еще больше возвеличить спортивную славу своей Родины.

Навстречу весне

Физкультурный коллектив кочкорской средней школы имени М. И. Калинина (Тинь-Шанская область, Киргизской ССР) объединяет более 140 учащихся. Здесь созданы секции гимнастики, спортивных игр, бокса, стрелкового спорта, которыми руководят спортсмены-разрядники. Сейчас учащиеся школы готовятся к весеннему спортивному сезону, сами ремонтируют инвентарь, готовят волейбольную и баскетбольную площадки.

Совету коллектива физкультуры помогает комитет комсомола.

Открытие летнего сезона в школе намечено провести в воскресенье 7 марта. В классах уже идет подготовка к этому дню: созданы волейбольные и баскетбольные команды, которые встречаются между собой. Победители этих соревнований проведут затем игры с волейболистами и баскетболистами соседней школы. Состоятся также состязания по бегу, прыжкам, метанию гранаты и диска, толканию ядра, гимнастике.

А. ЕСЕНТАЕВ.

Село Кочкорка,
Тинь-Шанская область.

В дни студенческих каникул



В честь 300-летия воссоединения Украины с Россией группа украинских студентов-спортсменов «Медика» вышла в лыжный переход по маршруту Киев — Москва. На снимке: участники похода на площади Богдана Хмельницкого в Киеве.

Фото М. Сушеева.

Здоровый отдых

ДНЕПРОПЕТРОВСК. (Наш корр.). В распоряжение спортсменов вузов предоставлены все стадионы, катки, лыжные базы и спортивные залы города.

На территории горного института имени Артема залит каток. Здесь желающие под руководством инструкторов обучаются катанию на коньках.

Около 100 отличников учебных заведений выехали в Подмосковье, в Закарпатье и на Северный Урал. Несколько групп студентов вышли в пешие туристские походы по родному краю.

По селам Татарии

КАЗАНЬ. (Наш корр.). В первые дни студенческих каникул на стадионах и в парках города было особенно многолюдно. Молодёжь заполнила и катки.

В парке культуры и отдыха состоялись массовые тренировки на лыжах. Группа горнолыжников химико-технологического института отрабатывала технику спуска с гор, прыгала с трамплина. Студенты педагогического института под руководством преподавателя физкультуры С. Липахина проводили последние тренировки перед выездом в Свердловск на соревнования лыжников педагогических вузов Российской Федерации.

Сотни студентов совершили загородные прогулки на лыжах, а около 60 спортсменов педагогического института отдыхали в однодневном доме отдыха в Морковашах. Каникулярный период студентов Казанского педагогического института заполнен разнообразными спортивными мероприятиями. Двенадцать вузовцев во главе со студентом 4-го курса Н. Горсевым вышли в многодневный поход.

Группа спортсменов-разрядников вместе с преподавателем физкультуры Х. Хабибуллиным совершила лыжный поход по Столбянскому району. Они помогут колхозникам в организации физкультурных коллективов, расскажут о достижениях советского спорта, проведут показательные спортивные выступления.

Спортивные лагеря

Вагон мерно покачивало. За расписанными именем окнами быстро мелькали телеграфные столбы, покрытые снегом поля, кирпичные здания станций. Удобно устроившись на скамьях, юноши и девушки вели горячий спор.

— Нет, Сергей, ты, конечно, не прав, — говорила девушка в круглой вязаной шапочке, из-под которой выбивался светлый пушистый локон. — Для того, чтобы не уставать на дистанции, мало употреблять во время гонки сахар или таблетки глюкозы. А вот систематические тренировки, правильный режим дня, — все это вместе взятое действительно даст выносливость.

Девушку поддержали соседи. В купе становилось все шумнее. Преподаватель Московского нефтяного института имени Губкина мастер спорта Савельев с улыбкой следила за спором студентов.

... В пионерском лагере, близ станции Тучково Калининской железной дороги, где расположился сейчас зимний спортивный лагерь института, студентов встретили радушно. К их приезду все было готово. Уютные, светлые комнаты, белизной отливают аккуратно застеленные постели, в столовой приготовлен вкусный обед. Но самое главное, конечно, заключалось не в этом. Приехавших спортсменов интересовало другое — скорее встать на лыжи. И вот, после небольшого отдыха, длинная вереница лыжников вышла на первую тренировку. Зимние каникулы многие студенты нефтяного института имени Губкина решили посвятить занятию любимым видом спорта. Пятьдесят юношей и девушек —

лучших лыжников института — проведут в своем зимнем лагере почти две недели.

Зимние спортивные лагеря ежегодно организуются во многих московских вузах. Под руководством опытных преподавателей и тренеров студенты в лагерях изучают технику и тактику бега на короткие и длинные дистанции, совершают дальние походы по окрестным селам и колхозам. В этих походах московские студенты рассказывают сельской молодежи о предстоящих выборах в Верховный Совет Союза ССР, устраивают вечера самодеятельности, приносят колхозникам свежую литературу.

Многим москвичам знакомы живописные места, что раскинулись недалеко от столицы в районе станции Фирсановка Октябрьской железной дороги. Здесь очень красиво: Крутые холмы, покрытые большими массивами леса, создают прекрасную возможность для тренировок не только по пересеченной местности, но и по горнолыжному спорту. Сейчас здесь находится зимний спортивный лагерь Московского энергетического института имени Молотова.

Для студентов Московского университета имени Ломоносова, как и в прошлые годы, организован зимний спортивный лагерь в Красногорске, под Москвой.

Богата и содержательна спортивная жизнь студентов. За время каникул они проведут многочисленные соревнования, будут неуклонно совершенствовать свое спортивное мастерство.

За время каникул в зимних спортивных лагерях побывают сотни московских студентов.

Каток в институте

МОЛОТОВ. Студенты Молотовского университета им. А. М. Горького решили построить своим сиамским собственный каток. Спортсмены всех факультетов вышли на расчистку снега. Вскоре вся баскетбольная площадка покрылась зеркальным льдом. Каток

электрифицировали, обнесли забором.

В дни каникул каток стал любимым местом отдыха и развлечений, центром тренировок конькобежцев. Сюда часто приходят студенты и других вузов Молотова, а также пионеры и школьники.

П. КУЗНЕЦОВ,

В зале начинались занятия секции фигурного катания. Молодой тренер, построив в шеренгу занимающихся, подал команду: «Рассчитайтесь!»

...Но никто из стоящих в строю не смог выполнить требуемого. В группе были дети 6—7-летнего возраста, и многие из них не умели считать и до десяти. Пришлось самому тренеру пересчитать своих питомцев. Затем, перейдя к гимнастическим упражнениям, тренер вновь, что называется, попал впросак. Став лицом к своим воспитанникам, он скомандовал:

— Поднять правую руку, повернуть корпус влево,—и затем сам показал это движение. Однако большинство детей сделали все наоборот — подняли левую руку и повернулись в правую сторону.

Примерно такие же характерные ошибки тренеров наблюдаются при занятиях ребят на катке. Можно часто слышать, как тренер, обращаясь к малышам, командует: «Скользите на внешнем ребре конька» или «Вращайтесь вокруг собственной оси» и т. д. и т. п. Не приходится удивляться, что многие дети долго не могут научиться правильно выполнять упражнение: им непонятна сложная терминология, употребляемая тренерами.

Случаи, подобные описанным, нередко можно наблюдать на занятиях дошкольников в секциях фигурного катания.

Для успешной работы по воспитанию юных спортсменов тренерам постоянно следует помнить о возрастных особенностях ребят, совершенствовать свои педагогические познания, тщательно готовиться к каждому занятию с детьми. При этом особенно надо помнить о преимуществе показа различных движений, сочетаемых с ясным и точным устным объяснением.

Медная заклепка

Конькобежный спорт в Свердловске с каждым годом приобретает все большую популярность.

Значительно возрос в связи с этим и спрос на коньки. Надо сказать, что в этом году свердловские магазины обеспечены коньками гораздо лучше, чем в прошлые годы. Есть в продаже и ботинки для коньков. Но, увы! То и другое продаётся только раздельно. Коньков, приклепанных к ботинкам, в продаже нет. Их распродали еще в начале сезона.

Приобретая в магазине коньки и ботинки, свердловчанин попадает в затруднительное положение. Чтобы ими воспользоваться, надо коньки прикреплять к ботинкам, а этого-то как раз и не берутся делать в свердловских мастерских — нет медных заклепок.

К сожалению, не только в Свердловске, но и в некоторых других городах физкультурники испытывают затруднения, когда им нужно прикреплять или наточить коньки.

Совет Министров РСФСР обязал исполкомы всех городов Российской Федерации принять меры к открытию специальных мастерских по ремонту спортивного инвентаря, в частности таких, где спортсмены могли бы прикреплять и натачивать коньки. Факты, однако, говорят о том, что постановление пока выполняется неудовлетворительно.

Даже там, где мастерские уже созданы, они часто не отвечают своему назначению, так как не обеспечены многими необходимыми инструментами, материалами и запасными частями. Вина за это прежде всего ложится на соответствующие горисполкомы. Надо думать, что и в Свердловске «проблема» медной заклепки не могла бы возникнуть, если бы в Свердловском горисполкоме более внимательно прислушивались к голосу физкультурников, если бы вопрос о создании специальных мастерских по ремонту спортивного инвентаря решался не формально, а с учетом реальных нужд населения.

Где лыжники «Водника»?

Спортивное общество «Водник» объединяет в городе Куйбышеве наибольшее количество физкультурников. Это и понятно. В Куйбышеве, расположенному на берегах рек Волги и Самары, находится Управление Волжского грузового речного пароходства. Здесь имеются речной техникум, порт, крупный судоремонтный завод и ряд других предприятий водного транспорта.

Казалось бы, что речники-спортсмены должны играть ведущую роль в спортивной жизни города. Но это совсем не так. Трудно назвать такой вид спорта, по которому команды общества «Водника» первенствовали бы в городских соревнованиях. Даже по плаванию, гребле, парусу они занимают далеко не первые места.

Особенно плохо развит среди речников лыжный спорт. И не только в Куйбышеве, но и в Саратове, а также на линии. Мы имеем в виду пристани Ульяновск, Вольск, Батраки, Каменское Устье и другие.

За зимний сезон 1952—53 г. во всех 20 физкультурных коллективах бассейнового совета общества подготовлено всего 30 разрядников по лыжам, да и то в основном юношеского и третьего разрядов.

В феврале этого года в Москве будут проводиться соревнования на первенство центрального совета «Водника». В них должна принять участие и сборная команда Средне-Волжского бассейна. В составе ее будут выступать преимущественно лыжники города Куйбышева. О невысоком уровне их спортивной подготовки убедительно свидетельствует то, что в городских соревнованиях открытия сезона они заняли лишь 15-е место среди команд спортивных обществ. В лыжных состязаниях на первенство речного техникума никому из участников не удалось выполнить разрядную норму. Ни один лыжник общества «Водник» не является членом сборной команды города.

Особенно плохо развит среди речников горнолыжный спорт. В соревнованиях по слалому и прыжкам с трамплина, состоявшихся недавно в городе Куйбышеве, спортсмены общества «Водник» не участвовали ни в командном, ни в личном зачете. Это и не удивительно. Ни в одном из физкультурных коллективов и даже при бассейновом совете нет горнолыжной секции. А ведь природные условия для развития этого полезного и увлекательного вида зимнего спорта исключительно благоприятны. Стоит лишь назвать, например, живописные Жигулевские горы, где можно проложить дистанцию слаломной трассы!

Учебно-тренировочная работа в лыжных секциях коллектива «Водника» проводится крайне неудовлетворительно. Секции работают бесплодно, их деятельность никто не контролирует. При многих коллективах лыжные секции и вовсе не созданы.

Центральные лыжные секции имеются при речном техникуме и Куйбышевском судоремонтном заводе. В обеих секциях насчитывается всего лишь немногим более 30 человек.

С каждым днем ширится торговля спортивным инвентарем в магазинах Воронежа. Количество продаваемых товаров растет, более разнообразным стал ассортимент, увеличивается завод. И все-таки спрос на некоторый инвентарь, в частности на хоккейные клюшки, остается неудовлетворенным.

Именно нехватка клюшек для русского хоккея и хоккея с шайбой побудила тренера воронежского «Спартака» Л. Красикова попытаться наладить их производство на месте. Правление артели «Парижская Коммуна» согласилось помочь спартаковцам. Тов. Красиков привнес образцы и чертежи клюшек обоих типов, помог технологам артели в новом для них деле.

Опытные образцы получили хорошую оценку. Клюшки были пущены в производство, но в количестве, удовлетворившем только хоккеистов «Спартака». В магазины они не попали. Да и мало кто знает в Воронеже об удачном опыте изготовления клюшек.

Центральными секциями руководят опытные тренеры. Однако в коллективах физкультуры совсем отсутствуют тренерские кадры, а их подготовкой бассейновый совет не занимается. Не был проведен семинар по подготовке тренеров, инструкторов общественных организаций и судей по зимним видам спорта в прошлом году, не организован он и в нынешнем.

Мы намечали провести семинар, — говорит председатель бассейнового совета тов. Бузуев, — но меня вызвали в Москву, а потому уехал инструктор бассейнового совета, не контролирует развитие на местах не только лыжного, но и других видов спорта.

Центральные секции «Водника» не плохо обеспечены лыжным инвентарем. В коллективе речного техникума, например, есть 50 пар лыж с жесткими креплениями, почти столько же есть и в коллективе судоремонтного завода. Однако в большинстве коллективов инвентаря нехватает. В коллективе Управления Волжского грузового речного пароходства, например, нет ни одной пары лыж.

Лыжный спорт среди речников Средне-Волжского бассейна не получил массового развития. Об этом говорят и данные об участии спортсменов «Водника» во всесоюзном лыжном кроссе. Несмотря на то, что прошло уже много времени со дня начала кросса, из многочисленного коллектива речников города Куйбышева на старты заочных всесоюзных лыжных соревнований пока вышло менее ста человек. И это при наличии благоустроенной лыжной базы, расположенной поблизости от большинства коллективов «Водника».

Следует отметить, что не только всесоюзный лыжный кросс, но и другие лыжные соревнования бассейнового совета проводят крайне неорганизованно. Безответственно относились руководители совета и к проведению лыжных соревнований.



От редакции. Безрадостная картина, выявленная бригадой «Советского спорта» в Средне-Волжском бассейновом совете, является во многом типичной для большинства организаций «Водника».

За три года в «Воднике» не подготовили ни одного мастера спорта по лыжам. Нет ни одного представителя общества в сборной команде лыжников страны.

В большинстве бассейновых советов, а их в «Воднике» 76, к занятиям лыжным спортом привлечено лишь крайне небольшое количество работников морского и речного транспорта. Даже в Западно-Сибирском бассейне, имеющем огромные возможности для развития зимних видов спорта, лыжами занимается не более 200 человек. Еще хуже положение на Сахалине. Там в лыжных секциях «Водника» насчитывается лишь немногим более 30 человек.

Действующих лыжных секций в коллективах «Водника» очень мало, и они, как правило, влакоже существование. Даже в разгар зимнего сезона лыжники занимаются лишь от случая к случаю. О круглогодичной тренировке лыжников и речи нет. Взять хотя бы коллектива «Водника» в Новосибирске. Ни в одном из них не наложены круглогодичные за-



нятия лыжных секций. Больше того, при бассейновом совете, располагающем крупнейшей в «Воднике» лыжной базой, даже нет центральной секции.

Не только в Куйбышеве, но и в Новосибирске, Кирове, на Сахалине некому обучать лыжников. Платные тренеры, как правило, отсутствуют в бассейновых советах, а общественных инструкторов и тренеров в обществе не готовят.

Председатель центрального совета тов. Шмелев утверждает, что к сезону в обществе было подготовлено около 300 инструкторов общественников. Он, видимо, считает эту скромную, да к тому же не вполне достоверную цифру верхом благополучия.

Не удивительно, что в «Воднике» не растут ряды лыжников, что из года в год снижаются их результаты. Во многом это определяется стилем работы центрального совета «Водника», его отношением к развитию этого важного вида спорта.

Такое положение нельзя дальше терпеть. Центральный комитет профсоюза работников речного и морского транспорта, отдел физкультуры и спорта ВЦСПС должны серьезно заняться обществом «Водник».

Собрания прошли во всех колхозах

В феврале нынешнего года исполнятся три года со времени создания спортивного общества «Колхозник». За этот период в Чкаловском районе Чувашской АССР физкультура и спорт приняли широкий размах. В настоящем время во всех колхозах района имеются коллективы физкультурники. В них насчитывается 671 физкультурник. Все колхозы и селько вступили в юридические члены общества.

С создания общества «Колхозник» в колхозах развернулась массовая физкультурная и спортивная работа. Только в 1953 году свыше трех тысяч человек приняли участие в различных массовых состязаниях, конкурсах и турнирах. В обществе воспитаны победители всесоюзных соревнований сельской молодежи Р. Бижбури и Р. Камальдинов, чемпионы и рекордсмены Чувашии М. Юсупов, А. Улангин, В. Шадриков, Л. Абакумов, В. Стеклова и другие. В коллективах общества имеются свои инструкторы-общественники, судьи и многочисленный актив. Растут ряды значков ГТО, спортсменов-разрядников и колхозных чемпионов.

В соответствии с Уставом общества «Колхозник» в районе состоялись отчетно-выборные собрания. Они прошли под знаком мобилизации сельских физкультурников на выполнение постановления сентябрьского Пленума Центрального Комитета Коммунистической партии.

Эта важная кампания прошла организованно и способствовала активизации деятельности «Колхозника». Достаточно сказать, что за время кампании были принятые в члены общества 203 человека. В 16 коллективах физкультуры в дни, когда проходили собрания, были проведены массовые состязания, шахматно-шашечные турниры.

Третью районную конференцию намечено провести в первой половине февраля.

И. МОИСЕЕВ,
зам. заведующего Чкаловским районным здравотделом Чувашской АССР.

ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

«О ЛИТЕРАТУРЕ ДЛЯ ТУРИСТОВ»

В письме, помещенном под таким заголовком, говорилось об отсутствии в продаже массовой литературы по туризму.

Главный редактор издательства «Физкультура и спорт» тов. Польшанский сообщил редакции, что в 1954 году будет выпущен ряд книг по туризму методического, научно-популярного и пропагандистского характера. Так, например, выйдет книги: «Юный турист» — авторы В. Я. Кравцов и В. В. Добрович; «Изучайте родную страну» — автор Е. Д. Симонов; «В горах и долинах» — очерки о туризме, автор Ю. Г. Промтров. Тематическим планом предусмотрен также выпуск учебных пособий по пешему, водному и велосипедному туризму.

Расширять производство спортивного инвентаря

С КАЖДЫМ днем ширится торговля спортивным инвентарем в магазинах Воронежа. Количество продаваемых товаров растет, более разнообразным стал ассортимент, увеличивается завод. И все-таки спрос на некоторый инвентарь, в частности на хоккейные клюшки, остается неудовлетворенным.

Центральные лыжные секции имеются при речном техникуме и Куйбышевском судоремонтном заводе. В обеих секциях насчитывается всего лишь немногим более 30 человек.

Поддерживая инициативу бывших работников артели «Красный спорт», руководство промкооперации разрешило в прошлом году артели «Буревестник» изготовить некоторое количество лыжных ботинок. Однако, дав санкцию на изготовление лыжной обуви, правление промкооперации не погружалось заключить договор с торгующими организациями о ее реализации. Тысяча пар пошилых артелью лыжных ботинок застряла на ее складе. Невероятно, но факт: лыжных ботинок в городе нехватает, их везут за многие сотни километров, а на складе «Буревестника» такие же ботинки лежат мертвым грузом.

Недавно «Физкультспортснаб» предложил артели «Буревестник» взяться за изготовление спортивной обуви, покрышек для мячей и при этом обязался обеспечить артель нужным сырьем. Однако «копыта» с вышеупомянутой тысячи пар лыжных ботинок отпугнули правление «Буревестника», и предложение «Физкультспортснаба» было отвергнуто.

Долгие годы несколько предприятий Грибановского, Бутурлиновского и Воронцовского районов выпускали лыжи для массового пользования и делали их неплохо. Теперь производство свернуто, лыжи везут в Воронеж из Карело-Финской ССР, из Риги, Львова, Ужгорода. Везут, но магазины не могут удовлетворить спроса. И если в самом Воронеже лыжи купить можно, то в районах области — далеко не всегда. Между тем, условия для производства лыж в области есть: сохранились на предприятиях мастерские, станки. Однако станки законсервированы, мастера лыжного дела используются не по специальности.

В Воронежском областном Совете депутатов трудящихся, в секции физкультуры облздравотдела недавно говорят о необходимости наладить производство спортивных товаров на месте. К сожалению, дальнейшие разговоры пока дело не идет.

А. РАГОЗИН.
ВОРОНЕЖ. (Наш корр.).

Молодежи Мурманска негде заниматься спортом

Спортсмены нашего города, участвуя в зональных соревнованиях, как правило, занимают последние места. Это относится к волейболистам, стрелкам, футболистам, городошникам. Причину установить нетрудно. Мурманским спортсменам попросту негде тренироваться. Не только в областном центре, но во всей области нет, например, ни одного тира. Нет в городе и спортивного зала. Один такой зал строится здесь уже третий год, но конца работам не видно.

Очень плохо обстоят дела с тренерскими кадрами. По таким видам спорта, как волейбол, баскетбол, футбол, нет ни одного тренера.

В каждом положении о соревнованиях подчеркивается, что целью соревнований является не только выявление сильнейших, но и популяризация спорта. Но как можно говорить о популяризации, например, волейбола или баскетбола, если жители города узнают о соревнованиях по этим видам спорта лишь из газет, сообщающих об их окончании?

Но если бы они и были заранее предупреждены о состязаниях, то и это не помогло бы делу. Ведь

встречи волейболистов и баскетболистов проводятся обычно в помещении 1-й мужской школы, и зрители не имеют возможности попасть в зал.

В Мурманске медленно растут кадры физкультурников, не повышается и мастерство спортсменов. В этом нет ничего удивительного. Взять хотя бы наше училище. У нас нет спортивного зала, нет тренеров, нет и спортивного инвентаря. Какой же может быть разговор о физкультуре и спорте? К нам поступают юноши, закончившие десятилетку. Многие из них имеют разряды. Но в училище они перестают заниматься спортом. Это значит, что дальнейшее их спортивное совершенствование прекращается.

Давно назрела пора по-настоящему разобраться в вопросах физического воспитания трудящихся Мурманска, обеспечить условия для развития массового физкультурного и повышения мастерства мурманских спортсменов,

И. ЛУКЬЯНОВ,
курсант высшего морского
училища.
Мурманск.

Забытый коллектив

Два года назад на Нарымском шпалозаводе был создан коллектив физкультуры общества «Красная звезда». К сожалению, руководители областного совета общества неправильно относятся к молодому коллективу.

В 1952 г. мы подали заявку на участие в играх на первенство области по футболу. Председатель облсовета т. Уваров не соизволил даже нам ответить. В 1953 г. после неоднократных напоминаний и двух поездок в Томск нам удалось добиться включения команды в игры на кубок областного совета, но когда и о ком должна встречаться команда, нам так и не сообщили.

Наступила долгая сибирская зима. Наши физкультурники хотели бы участвовать в лыжных и конькобежных состязаниях, но областной совет попрежнему не «замечает» наш коллектив, хотя это единственный коллектив «Красной звезды» в Парабельском районе.

И. РУСТЕЙКО.
Парабельский район,
Томская область.

В планах зима не предусмотрена

На Измаильщине в этом году выдалась на редкость снежная зима. В течение декабря и января прошли обильные снегопады. Снег покрыл обширные просторы полей и леса, морозами сковало черноморские лиманы. Столь благоприятных условий для развития зимних видов спорта у нас не было давно.

Но, к сожалению, заниматься лыжным и конькобежным спортом физкультурники Измаильской области не могут — у них нет ни коньков, ни лыж.

Оказывается, местные торговые организации не позаботились о своевременном завозе в магазины области зимних спортивных товаров, а физкультурные руководители не подготовили к открытию спортивные базы.

Так, в Тузловском районе в магазинах культторга не нашлось ни одной пары лыж или коньков. На вопросы физкультурников, где до-

стат лыжи и коньки, председатель райпотребсоюза беспомощно разводит руками.

— Помочь ничем не можем. Не знали мы, что будет эта зима. Думали, обойдемся без лыж и коньков.

Не позаботились о нуждах физкультурников и в районном совете общества «Колхосник». В районе числится 25 низовых сельских коллективов. В них около 2 тысяч членов, большинство из них охотно принял участие в лыжных или конькобежных состязаниях. Однако в плане совета проведение соревнований по зимним видам спорта не предусматривается. От организации физкультурной работы в зимнее время стоят в стороне профсоюзные и комсомольские организации района.

А. ГЕОРГИЕВ.
Тузловский район,
Измаильская область.

Короткие сигналы

Еще в мае некоторые ученики нашей школы сдали нормы БГТО и ГТО. Документы об этом тогда же были направлены в Крупинский райздравотдел. С тех пор школьники ждут вручения значков.

В конце октября, вооруженный доверенностью райздравотдела, я отправился в столицу Латвии — Ригу. Но и в Управлении по физкультуре и спорту Министерства здравоохранения Латвийской ССР не оказалось значков. Нет их там и по сей день. Получается, что в Латвии легче сдать нормы ГТО, чем получить значок.

Я. РУБЕНИС,
преподаватель физвоспитания
Липецкой средней школы.
Крупинский район
Латвийской ССР.

Сначала надо выписать накладную, уплатить деньги, затем получить бланки, заполнить их и дать на подпись заместителю заведующего облздравотделом. Когда остается поставить только печать, выясняется, что это можно сделать лишь в канцелярии заведующего облздравотделом, которая находится не только в другом здании, но и в другом конце города.

Неужели нельзя сделать так, чтобы людям, приехавшим из районов, не приходилось тратить впустую много часов?

С. РУМЯНЦЕВ.
Станция Тосно
Ленинградской области.

Еще в прошлом году было запроектировано строительство стадиона для рабочих завода ВЭФ. Администрация предприятия обязалась сдать стадион в эксплуатацию в конце 1953 года. Но год закончился, а строительство даже не начало. Выделенные для этой цели 215 тысяч рублей остаются неиспользованными.

Э. ЩЕРБАК,
председатель Рижского городского совета общества «Даугава».

Ежедневно в Управление по физической культуре и спорту Леноблздравотдела приезжают десятки представителей физкультурных организаций области, чтобы получить значки и удостоверения ГТО. Каждому из них приходится затрачивать много времени на это, казалось бы, несложное дело.

ЭНТУЗИАСТЫ

◆
Из опыта работы
физкультурников
колхоза имени Сталина
Ростовской области

Приближалась зима. В правлении колхоза имени Сталина собралась молодежь. Разговор шел о разнообразных колхозных делах. Зашла речь и о спорте.

— Хорошо бы лыжную секцию организовать, — предложил один из комсомольцев.

— Полезное дело, — поддержали другие, — но вот лыж у нас мало, да и команду тренировать некому...

И все же начало было положено. Верно, физкультурники на первых порах встретились с большими трудностями, но не было у них недостатка в напористости. От правления колхоза добились средств на покупку инвентаря. Собрали открытое комсомольское собрание, пригласили молодежь. Среди полеводов, механизаторов, животноводов оказались желающие приобрести лыжи в личное пользование. Нашелся и тренер — лучший тракторист, разносторонний спортсмен-разрядник Ервант Пегливанян.

Так, буквально в считанные дни была создана лыжная секция. А сейчас регулярно проводятся тренировки.

Инициатива, самодеятельность, настойчивость! Это, пожалуй, те самые слова, которые лучше всего характеризуют физкультурный коллектив села Крым, Мясниковского района, Ростовской области и объясняют его интересную и содержательную работу.

Коллектив создан всего лишь год назад. Один год! Казалось бы, что можно успеть за это время? Оказывается, многое, если с умением взяться за дело, упорно добиваться цели. Это убедительно сумел доказать молодежь сельхозартелей.

В начале минувшего года, когда был создан совет общества «Колхозник», всех его членов волновал один вопрос: с чего начать? Да это и понятно — многие не имели опыта в физкультурной работе.

Обратились за помощью к секретарю партийной организации тов. Галашукяну. Привлекли комсомольский актив. Сообщали наметили план действий. Члены совета и активисты были раскреплены по фермам, полевым станам, бригадам. Перед каждым была поставлена задача — выявить желающих заниматься спортом, взять на учет, кто и в каких секциях состоял раньше, кому из первых порах можно поручить руководство секциями.

Так были выявлены резервы и возможности.

Затем решили оборудовать волейбольную площадку. Призвали к этому молодежь. Юноши и девушки дружно, с огнем взялись за дело. В свободное от работы время они очистили участок, утрамбовали землю, вырыли столбы. Правление колхоза поддержало молодежь. Были закуплены мячи, майки, сетки. Площадка была готова к концу апреля, а уже 1 мая на ней состоялись игры.

И, как это нередко бывает, самое, на первый взгляд, обычное, несложное дело вдруг оказывается зерном, из которого затем вырастают замечательные успехи. Именно так и получилось в колхозе имени Сталина. Волейбол вначале был здесь единственной спортивной игрой. Но уже первые встречи привлекли внимание многих юношей и девушек. Каждому хотелось попробовать свои силы. Желающих было столько, что уже через несколько дней представилась возможность создать еще две команды.

Правда, техника игры в первые дни была низкой, но в результате тренировок она постепенно совершенствовалась. Игры принимали все более организованную форму. Прошло некоторое время, и волейболисты колхоза имени Сталина пригласили к себе соседей помочьться силами. И как бы ни были сильны соперники, никому не удалось одолеть крымцев.

Колхозная команда участвовала в районных соревнованиях. Хорошая подготовка позволила провести игры уверенно и оспаривать первое место. Эта победа дала коллективу первых семь спортсменов третьего разряда.

Первые успехи, пусть даже самые скромные, окрылили молодых физкультурников. Видя, что работа налаживается, многие молодые

колхозники, ранее стоявшие в стороне от спортивной жизни, теперь включились в нее.

Создали секцию борьбы и тяжелой атлетики. Это также было событием. И вот почему. Из здешних мест вышел чемпион мира Георгий Шатворян, призер XV олимпийских игр Арам Ялтыян, чемпион республики Лусарон Хаштумян и другие известные спортсмены. Колхозники по праву ими гордятся. Да и не только гордятся: многие сельские юноши мечтают походить на земляков.

В секцию тяжелой атлетики, например, сразу же вступили 12 человек. Душой этой секции стал заведующий колхозным гаражом А. Додоян. И тут правление не оказалось безучастным. Были выделены средства для приобретения штанги, гирь, костюмов. В секцию часто приезжает председатель райсовета «Колхозника» разрядник Е. Барашян. Он проводит занятия с физкультурниками. Колхозные силы уже не раз встречались с соседями и кое-кого побеждали.

...На Дону в большом почете лыж и отважные наездники. Любят конный спорт и молодежь села Крым. Как только была создана конно-спортивная секция, которую возглавил табущик колхоза Асватур Хамбурян, десять человек с интересом начали заниматься спортом сильных, смелых и ловких.

Были и неудачи. Не имея еще достаточного опыта участия в крупных соревнованиях, а также спортивных навыков, колхозные конники слабо выступили на областных соревнованиях: они заняли третье место. Но это их не обескуражило. Напротив, послужило хорошим уроком. Спортсмены поняли, что нужно настойчивее совершенствовать мастерство верховой езды, с большой любовью ухаживать за лошадьми.

И положительные результаты, кажется, есть: конно-товарная ферма колхоза участвовала на районной сельскохозяйственной выставке и получила диплом второй степени. И кто знает, удастся ли соперникам на состязании одолеть и теперь колхозных конников?

Но и это не все. Создана и хорошо работает секция легкой атлетики. Этот вид спорта также пользуется особой любовью молодых колхозников. Не случайно, что легкоатлетическая секция самая многочисленная. Регулярные тренировки в прыжках, беге позволяли юношам и девушкам занять первое место в районе.

Большое распространение в колхозе получили игры в шахматы и шашки. И хотя официально секция насчитывает пятнадцать человек, в действительности за доски ежедневно садится в три-четыре раза больше людей. Кажется, еще совсем недавно учтчик колхоза Лусеген Поповян начал создавать шахматно-шашечную секцию, но если подвести итоги, то окажется, что уже проведены десятки матчей, восемь колхозников стали разрядниками.

Успехи эти — результат того, что правление колхоза и ее председатель Борис Хузахович Бадаргасов всегда и во всем проявляют заботу о своих спортсменах. Надо ли составлять план мероприятий сезона, отпустить спортсменов на соревнование, выделить деньги на физкультурную работу, обеспечить транспортом команду, выезжающую к соседям — правление всегда идет на встречу.

Но можно ли было довольствоваться тем, что физкультурная работа ведется лишь на центральной усадьбе, а на полевых станах, в бригадах молодежь не приобщена к физкультуре, там не организована сдача норм ГТО? Конечно, нет. Это хорошо понимает председатель совета физкультуры сельхозартели имени Сталина пришли новые, повышенные обязательства по урожайности культуры и продуктивности животноводства. Не отстает и физкультурники. Они решили в полтора раза увеличить число членов коллектива, вдвое большее, чем нынче, подготовить значков ГТО, иметь в этом году не менее пятидесяти разрядников.

— В нынешнем году, — говорит т. Баян, — обязательно постараемся забрать переходящее Красное знамя центрального совета общества «Колхозника» у своих соседей, физкультурников артели имени Молотова. Так решили наши спортсмены.

М. ШУЛЕНИН.
село Крым,
Мясниковского района,
Ростовской области.

как быть? Нужны люди, знающие, как организовать это дело, а их нет. А где взять инвентарь, материалы для оборудования площадок?

Слов нет, трудно. Но, как говорят, «под лежачий камень вода не течет». Надо было смелее браться за работу, действовать еще более напористо. Председатель совета колхоза так и поступил.

И что же, справился совет коллектива физкультуры с этими трудностями? Да, справился — при поддержке всей колхозной общественности. Правление нашло средства и материалы, выделило транспорт. Комитет комсомола поднял молодежь на строительство простейших площадок. Спортсмены-разрядники и учтчик в первом бригаде, тракторист тов. Амосян — во втором.

В большинстве бригад были оборудованы волейбольные площадки, сооружены полосы препятствий, беговые дорожки, ямы для прыжков, установлены перекладины. И вскоре почтуствовалось оживление физкультурной работы на полевых станах.

...Закончился летний спортивный сезон. Прошел год работы коллектива физкультуры. Каковы же результаты? Созданы и регулярно работают восемь секций, которые объединяют около двухсот молодых колхозников. В коллективе 18 разрядников. Успешно выполнены самоиздательства по подготовке значков. Всю работу ведут общественные инструкторы, воспитанные в своем же коллективе. Всего не перечесть...

Физкультура и спорт, принявшие в сельхозартели имени Сталина массовый характер, не только укрепляют здоровье колхозной молодежи, но и помогают ей успешно трудиться на полях и фермах. Это подтверждается хотя бы тем, что здесь почти нет юношей и девушек, которые бы не справились с производственным заданием. Артель досконально рассчиталась с государством по сдаче всех видов сельскохозяйственной продукции. Создано большое общественное хозяйство. На базе колхоза более 2 миллионов рублей дохода.

Конечно, не все еще идет гладко. Да к тому же жизнь с каждым днем все повышает требования к физкультурному движению. Поэтому в коллективе говорят не столько о радости первых побед, сколько о том, как закрепить успехи, что нужно сделать, чтобы работа проводилась еще шире, глубже.

Особенно много хлопот у совета физкультурного коллектива в эти дни. Надо планировать работу секций, заботиться об инвентаре, проводить внутриколхозные соревнования и готовиться к районным. Много и других вопросов, и все их надо решать без промедления.

Вот, к примеру, многие колхозники имеют велосипеды и мотоциклы. Среди них немало способных гонщиков. Сейчас ставится задача провести массовую разъяснительную работу среди молодежи, объединить одиночек в вело- и мотосекции.

Еще не во всех бригадах есть спортивные площадки, не везде продумано пропагандировать физическую культуру. И эти недостатки надо устранять.

А сколько других хороших планов на будущее! Отвечая на заботу партии и правительства о дальнейшем подъеме сельского хозяйства, члены артели имени Сталина приняли новые, повышенные обязательства по урожайности культуры и продуктивности животноводства. Не отстает и физкультурники. Они решили в полтора раза увеличить число членов коллектива, вдвое большее, чем нынче, подготовить значки ГТО, иметь в этом году не менее пятидесяти разрядников.

— В нынешнем году, — говорит т. Баян, — обязательно постараемся забрать переходящее Красное знамя центрального совета общества «Колхозника» у своих соседей, физкультурников артели имени Молотова. Так решили наши спортсмены.

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»
№ 13 (2281) 3 стр.

Москва — Саппоро — Москва

САМОЛЕТ поднимается над ночной Москвой и берет курс на восток. На борту — советские конькобежцы, отывающиеся в Японию для участия в первенстве мира. В составе делегации — Олег Гончаренко, Борис Шилков, Евгений Гришин, Дмитрий Сакуненко, Юрий Сергеев, Роберт Меркулов, Юрий Кислов, тренеры, врачи, массажисты, переводчики.

Многие советские спортсмены — гимнасты, баскетболисты — уже проделали этот дальний путь, направляясь в дружественный народный Китай. Нам предстоит лететь дальше — в Японию, к неизвестному никому из нас острову Хоккайдо, в город Саппоро. Здесь находится каток, на котором предстоит разыгрывш чемпионата мира. Мы — первые посланцы советского спорта, которым предстоит выступать в Японии.

Вылетев в ночь на 7 января, мы в течение этого дня проделали большой путь по весьма обжитой трассе и перед вечером прибыли в Иркутск. Дорогой, когда прошли Новосибирск, где сделали остановку для отдыха и обеда, стало известно, что сегодня день рождения Дмитрия Сакуненко. Ему исполнилось 24 года. Сообщили нам также, что другому члену делегации — Роберту Меркулову присвоено звание мастера спорта. Эти два события были должным образом отмечены и внесли в нашу путевую жизнь триподнятость и радость.

В Иркутске пришлось сделать более длительную остановку из-за неподалеку лодогоды. Но, как говорят, нет худа без добра — мы использовали пребывание в городе для того, чтобы провести тренировку. Занятия сильнейших конькобежцев страны вызвали большой интерес местных спортсменов, и на катке собралось много зрителей. Для конькобежцев Иркутска это было своеобразный урок мастерства. Они с интересом наблюдали за тренировкой.

Снова в путь. На большой высоте проходим над красавцем Байкалом. Короткая посадка на аэродроме столицы Монгольской Народной Республики Улан-Батора, и вот уже под самолетом открываются необозримые дали пустыни Гоби. Пески, пески...

Еще одна коротенькая остановка, и самолет идет над древнейшим сооружением человечества — Китайской стеной.

В самолете оживление. Скоро Пекин. Уже само название столицы братского Китая говорит о многом сердцу советского человека. Все прильнули к окнам самолета и с интересом рассматривают панораму огромного города.

Плавная посадка, и мы в столице народного Китая. Машинально смотрю на часы — 10 часов 40 минут по московскому времени. Сразу же передвигаются стрелки. По местному времени сейчас 15 часов 40 минут.

Советскую спортивную делегацию приветствуют представители посольства СССР, делегации спортивных организаций Пекина. Мы очень довольны, что гостиница, в которой нам предстоит расположиться, находится в противоположном от аэродрома конце города. Это позволяет хоть немного

Путевые заметки тренера

ознакомиться со столицей республики. Поражает своеобразие древней китайской архитектуры. Огромное количество жителей города едет на велосипедах навстречу нашему автобусу, многих мы обгоняем. Пекин можно с полным правом назвать городом велосипедистов. Впервые здесь видим и велотакси. Это крытый экипаж, в котором, кроме велосипедиста-водителя, еще два пассажира. Стараемся поскорее разместиться в гостинице и, пообедав, гурьбой направляемся знакомиться с городом. Время очень ограничено. С сожалением покидаем оживленные улицы Пекина.

На самолете, ведомом китайским летчиком, продолжаем путь на юг. Под крылом проплывают один за другим живописные китайские города. Большое впечатление на нас произвел крупнейший промышленный центр Китая Ханькоу, расположенный по берегам реки Янцзы. Поражает огромное количество судов. В городе много промышленных предприятий, идет оживленная стройка.

Следуя по Китаю, мы все время с радостью отмечали, что страна пока не открыта лесами новостроек.

Чем дальше на юг, тем богаче и разнообразней природа. На полях работают крестьяне. Совсем не видно пустующих земель, каждый клочок ее тщательно обработан. Как нам объясняли китайские товарищи, крестьянство республики после земельной реформы, в результате которой земли помещиков и ростовщиков перешли в руки трудовых земледельцев, усиленно осваивает новые земли, выполняя призыв китайского правительства о повышении урожайности, о производстве все большего количества зерна и других продуктов.

Мы почти у цели нашего полета. Приближается Кантон — колыбель китайской революции, крупнейший центр юга республики. В самолете то и дело раздаются восхищения по поводу какой-либо ярко выделяющейся достопримечательности. Действительно, трудно удержаться от выражения восторга. Кантон необычайно красив. Очень живописна, в чем мы убедились уже будучи в самом городе, река Жемчужная, буквально забитая судами различных размеров и форм. Используем и здесь каждую минуту, чтобы осмотреть город. Естественно, в первую очередь отправляемся на строительство нового стадиона. Он очень удобно расположен — в котловине, окруженней горами. Поле, сектора готовы. Здесь тренируются спортсмены, проходят соревнования. Трибуны только сооружаются. Их врезают прямо в горы, которые служат основанием трибун. Осматриваем прекрасные летние бассейны. Обращаем внимание на большое число различных лозунгов, плакатов, ярко выделяющихся на фоне домов. Коммунистическая партия Китая ведет большую агитационную и пропагандистскую работу, мобилизует трудающихся на активное участие

в выполнении задач, стоящих перед республикой.

Поезд, состоящий из одного спального и одного багажного вагона, тянет небольшой паровозик. Мы движемся к пограничной станции Лоффу. Предстоит переход через границу, отделяющую Китайскую Народную Республику от Британского Гонконга.

В городе Коулуне — преддверии Гонконга — выдерживаем первую атаку многочисленных корреспондентов и фотограферов. Испытываем мы неудобства и из-за другого — в городе тридцатиградусная жара. А когда вылетали из Иркутска, было 19 градусов мороза.

Проходим таможенный досмотр, и снова посадка на самолет. Сорокаместный воздушный корабль летит над морем. Чуть в стороне остается китайский остров Тайвань, оккупированный американскими войсками и чанкайшистским сбродом. После почти пятичасового полета приземляемся на японском острове Окинава. Огромный аэропорт обслуживается американскими солдатами.

Вот и последний отрезок пути до столицы Японии, где самолет совершает посадку уже вечером.

То, что мы увидели здесь, и удивило и очень обрадовало. На аэродроме огромная масса людей встретительно приветствует нас. Однако сильный наряд полиции оттесняет толпу. К самолету подходят конечно, вездесущие корреспонденты. Корреспондентов не менее 100 человек. С фотоаппаратами, микрофонами они саждали наших конькобежцев. Огромная толпа народа собралась и в самом здании вокзала. Нам преподносят цветы, раздаются дружеские вздохи.

После двух-трех дней пребывания в Японии мы уже привыкли к тому, что нас все время сопровождают и окружает народ. Но сейчас, только что сойдя с самолета, мы были поражены той популярностью, которой пользуются в Японии советские люди, представители великого Советского Союза.

Автобус, на котором советские спортсмены должны ехать в гостиницу, буквально облеплен людьми. Они протягивают нам руки для пожатия, просят автографы и вполне доволены, когда им удаётся рукой дотронуться до кого-нибудь из нас.

Известно, что приезд спортсменов зарубежной страны, в особенности советских, всегда вызывает большой интерес. Пребывание в Японии убедило нас в том, что дело здесь не только в любопытстве. Униженный американской оккупацией, японский народ видел в нас, советских спортсменах, представителей великой страны, которая уважает независимость всех народов мира, стремится жить в дружбе и мире с народами всех стран. Именно об этом и говорило отношение к нам японцев, окружающих нашу делегацию.

Вечером мы беседовали с вице-президентом Японского союза конькобежцев г-ном Токеда. Он

интересовался нашим самочувствием, условиями поездки. Г-н Токеда любезно ответил на наши вопросы о японских конькобежцах, их спортивной форме, состоянии погоды и льда на катке Саппоро.

Утром совершаю экскурсию на закрытый искусственный каток. Несколько подробней о катке я расскажу ниже. На небольшой ледяной площадке мы с удовольствием провели тренировку, а затем осматривали город.

Несмотря на желание ознакомиться подробней со столицей Японии, наши мысли все время уносились к Саппоро. Однако вылететь нам удалось лишь под вечер. Огромный семидесятиместный самолет заполнен. С нами вместе летели судьи, представители союза конькобежцев. В Токио мы поднялись под проливным дождем, а приближаясь к Саппоро, несказанно обрадовались, увидев снег и вдохнув бодрящий морозный воздух.

Несмотря на позднее время и то, что аэропорт находится в нескольких километрах от города, и здесь нас ожидало огромное количество народа. Нас забросали цветами. Потребовалось немало усилий, чтобы выбраться из толпы и сесть в автобус. Нет необходимости останавливаться на всех многочисленных знаках внимания, оказанных нам простыми людьми Японии. Расскажу лишь об одном.

Мотор автобуса, на котором мы ехали к городу, перегрелся, и водитель вынужден был остановиться у одиночного домика, чтобы попросить у хозяев воды. Видимо, он рассказал крестьянам, что в автобусе едут советские спортсмены. И вот у открытой двери автобуса появляется крестьянин со своей юной дочкой. Они принесли огромную корзину прекрасных яблок и принялись трогательно уговаривать нас, произнося слова привета. Пока каждый из членов советской делегации не взял яблоко, крестьянин не успокоился. Спортивный значок, преподнесенный нами девочке, вызвал восторг и у ее отца.

Мы надеялись провести в этот же день тренировку в Саппоро, но из-за позднего времени сделать это не удалось. Когда на другой день мы ранним утром вышли на зарядку, то нас уже ожидало большое число корреспондентов и фотограферов, а также жителей города.

Вот, наконец, и каток. Он занесен снегом, расчищена только лента, на которой должна быть размечена дорожка. Однако самой разметки нет. Пытаюсь выяснить у коменданта катка, где здесь бровка, для того, чтобы хоть приблизительно можно было сделать прикидку на время. Нас очень волнует вопрос: не утеряли ли наши конькобежцы спортивной формы за дни поездки?

Советские конькобежцы выходят на лед. Пройден круг, еще круг. Секундомеры показывают, что для беспокойства нет оснований. Спортсмены отлично перенесли трудный путь и находятся в хорошей форме. Знакомимся с японскими скороходами, также вышедшиими на лед. Кто-то из них пристраивается к нашим спортсменам, и мы тренируемся вместе.

Вторую тренировку провели при свете прожекторов. Подморозило. Лучше стал лед, поднялось и настроение скороходов. В этот день нам предстояла встреча с трудающимися Саппоро, организованная отделением общества Японо-советской дружбы и Японским советом мира.

Кинотеатр, где состоялась встреча, забит до отказа. Советских спортсменов приветствовал профессор Саппорского университета, общественный деятель Мизима-Кан. Выступил также и руководитель нашей делегации. Выступавшие затем ораторы горячо говорили о том, что наше пребывание будет способствовать укреплению дружбы японского и советского народов, является большим вкладом в дело борьбы за мир. И снова мы увозим в гостиницу огромные букеты цветов.

Последний день перед соревнованием. Большинство спортсменов гуляет, отдыхает. Лишь Кислов и Сергеев отправляются на каток. Готовимся к первому дню чемпионата. Составляем графики забегов. Завтра — старт.

Г. ПИСКУНОВ,
заслуженный мастер спорта.
(Окончание следует)

Дальние походы юных туристов

Красива северная природа в зимнее время. Большие лесные массивы, разнообразие рельефа местности влекут школьников к путешествиям. Первый лыжный переход ученики школы № 3 Котласа совершили в 1952 году. Шесть учащихся 9—10-х классов во главе с преподавателем физического воспитания Петром Савельевичем Ксенченко совершили переход по маршруту Котлас — Киров. За 8 дней туристы прошли 400 км.

В прошлом году эта группа совершила переход по маршруту Котлас — Вологда. За 11 дней ребята преодолели 600 км. В том же году девять учениц школы вместе с автором этих строк совершили переход по маршруту Котлас — Великий Устюг — Котлас. За 4 дня они прошли 150 км.

В старинном городе Великий Устюг ребята ознакомились с работой артели «Северная чернь», посетили краеведческий музей.

Педагогический совет школы решил продолжать туристскую работу и в этом году. Бюро туристской секции разработало три маршрута: Котлас — Луза — Котлас (протяженность 190 км), Котлас — Урдома — Котлас (250 км), Котлас — колхозы Вотлажемского сельсовета — Котлас.

Еще в декабре 1953 года были организованы группы, которые приступили к тренировкам. В воскресные дни ребята проходят по 30—40 км.

Во время походов учащиеся знакомятся с природой родного края, в колхозах они дают концерты самодеятельности, проводят беседы.

А. МЕЛЮК,
преподаватель физического воспитания школы № 3
станицы Котлас.

С ПОМОЩЬЮ СПОРТСМЕНОВ

КИЕВ. (Наш корр.). На сцене Киевского театра оперы и балета имени Т. Г. Шевченко с большим успехом идет опера «Богдан Хмельницкий» композитора К. Данкевича (либретто В. Васильевской и А. Корнейчука).

В массовых батальных сценах этого музыкально-драматического произведения участвует до 120 артистов театра. От постановщиков и актеров требовалось большое мастерство, чтобы убедительно воспроизвести яркие события боевой жизни народа, поднявшиеся на борьбу за свое освобождение.

Перед постановкой оперы артисты занялись напряженной спортивной учебой. Под руководством тренера киевского «Динамо» мастера спорта С. Колчинского ведущие актеры учились вести фехтовальный бой. Благодаря этому артисты, исполняющие роли соратников Богдана Хмельницкого, предстают перед зрителями, как искусные воины, мастера сабельного удара.

Много внимания уделили спортивной подготовке и артисты балета, другие участники массовых сцен. С помощью спортсменов коллектив театра сумел образно, ярко показать героическое прошлое народа.

Новые книги

Государственное издательство «Физкультура и спорт» выпустило в свет новые книги.

В. Гранаткин, Е. Фокин. «Игра вратаря». 2-е издание. На основе многолетнего личного опыта авторы рассказывают начинающим футбольистам об игре вратаря, дают советы, как овладеть мастерством. 116 стр. Цена 1 руб. 80 коп. Тираж 50 тыс. экз.

К. И. Травин. «Основы тактики игры в баскетбол». В книге обобщается опыт игр,дается представление о тактике, ее средствах, способах и целесообразном их применении в соревнованиях. 115 стр. Цена 2 руб. 10 коп. Тираж 30 тыс. экз.

«Легкая атлетика». Рекорды юзовых республик и гг. Москвы и Ленинграда на 1 января 1953 года. 35 стр. Цена 55 коп. Тираж 1 тыс. экз.

«Рекорды СССР и мира на 1 октября 1953 года». 35 стр. Цена 55 коп. Тираж 1 тыс. экз.



Ещё раз на катке в Саппоро, где проходил розыгрыш чемпионата мира по скоростному бегу на коньках.

Перед решающими турами

XXI чемпионат страны по шахматам

КИЕВ. (Наш спец. корр.). В день доигрывания в пяти партиях результат был зафиксирован без продолжения борьбы. Убедившись в бесполезности дальнейшего сопротивления, сдались: Бывшев — Тайманов, Борисенко — Нежметдинов, Холмов — Фурману, Сокольский — Лисицыну, Иливицкий — Корчному.

Тайманов после непродолжительной игры одержал победу над гроссмейстером Рагозиным. Так же недолго продолжалась партия Авербах — Фурман и Фурман — Суэтин. В каждой из них Фурман потерпел поражение.

Лилиенталь выиграл у Суэтина. После упорной борьбы Геллер одержал победу над Бывшевым. Ничьей закончились встречи Сокольского с Холмовым и Нежметдиновым.

Вновь отложены партии Петросян — Геллер и Нежметдинов — Бывшев. Петросян, попрежнему сохраняет шансы на выигрыш.

У Нежметдинова с Бывшевым теоретически ничейный эндшпиль, который белые все же пытаются выиграть.

В связи с болезнью Банника не доигрывались его партии с Рагозиным и Шамковичем.

* * *

28 января состоялся 14-й тур. Гроссмейстер Авербах встретился с мастером Сокольским. Сокольский, игравший черными, избрал вариант советского мастера Ильин-Женевского в голландской партии.

Продвинув пешку «e», черные могли получить полноправную игру. Однако Сокольский промедлил, что позволило Авербаху прорваться на ферзевом фланге. Черные попытались перехватить инициативу и пожертвовали пешку. Белые точной игрой отразили угрозу противника, разменили ферзей и вторглись в лагерь черных. В трудной позиции Сокольский потерял фигуру и сдался на 36-м ходу.

Другой лидер турнира — мастер Корчной встретился с гроссмейстером Рагозиным, игравшим белыми. Опасаясь атак на королевском фланге, черные пошли на размен ферзей. В итоге получилась прилизительно равная позиция. В дальнейшем черные пытались создать давление на ферзевом фланге. Белые же господствовали в центре. После продолжительных позиционных маневров партия отложена. Позиция Рагозина застывает некоторого предпочтения.

Относительно спокойно протекала партия Тайманов — Петросян. На недавнем турнире в Швейцарии Тайманов в обеих партиях против Петросяна одержал победу. Ныне Петросяну удалось довольно быстро получить равную игру.

В английском начале стремились к преимуществу на ферзевом фланге. Движением пешки «a» Петросян пресек эту попытку. На 30-м ходу партнеры согласились на ничью.

Также на 30-м ходу закончилась вничью партия Лисицын —

Иливицкий. Иливицкий применил старонидийскую защиту. На десятом ходу произошел размен ферзей. Белые захватили линию «d». Иливицкий разменял чернопольного слона белых и приступил к подрыву их позиции на ферзевом фланге. Пожертвовав в дальнейшем фигуру, черные форсировали ничью вечным шахом.

Удачно играет в последних турах чемпион РСФСР мастер Нежметдинов. Сегодня он встретился с Шамковичем, игравшим черными, и одержал победу. Оригинально разыграв сицилианскую партию, Нежметдинов начал наступление на королевском фланге. Шамкович безуспешно попытался тактическим выпадом отразить атаку. В критический момент белые осуществили прорыв в центре и выиграли пешку.

Дальнейшую часть игры Нежметдинов провел особенно точно. Разменяв ферзей, он начал продвижение пешки «f» к восьмой горизонтали. Под угрозой неизбежных материальных потерь Шамкович сдался на 31-м ходу.

Во встрече Бывшев — Лилиенталь (испанская партия) черные применили вариант с развитием слона по b7. Лилиенталь пожертвовал пешку. Белые, не желая перейти в защите, возвратили пешку. Вскоре Бывшеву удалось перейти в атаку на королевском фланге.

Незадолго до контроля времени белые пожертвовали ладью за черную пешку, прикрывавшую короля. Партия перешла в коневое окончание с лишней пешкой у белых. В отложенной позиции Бывшев сохраняет шанс на выигрыш.

В партии Суэтин — Борисенко белые оригинально разыграли дебют ферзевых пешек, применив фланговый выпад пешкой «g». В дальнейшем обе стороны сконцентрировали свои легкие фигуры для захвата центральных полей. Середину партии Борисенко провел не лучшим образом. Белым удалось получить атаку на короля противника и выиграть ферзя за ладью и коня. Партия отложена в позиции, не оставляющей Борисенко никаких шансов на спасение.

В партии Холмов — Лившин была применена новонидийская защита. По дебюту Холмов получил более активную игру. Утвердив коня на поле d5, он стеснил позицию противника. Лившин разместил этого коня, но белые смогли оказать сильное давление по линии «c», где у черных образовалась отсталая пешка. Партия отложена в лучшей позиции для Холмова.

Партии Флор — Банник и Геллер — Фурман не игрались из-за болезни Геллера и Банника.

После 14-го тура положение лидирующей группы участников в турнирной таблице следующее: Авербах имеет 10½ очков, Корчной — 9½ и одну отложенную партию, Тайманов — 9½, Лисицын — 8½, Петросян, Фурман и Нежметдинов по 8 очков и одной отложенной партии.

Соревнования вничью закончились вничью партия Лисицын —

Соревнования

«Металлурга»

победителей на 5½ очков. На третьем месте — команда Красноярского края.

Упорная борьба развернулась в шашечном турнире. И здесь победители оказались свердловчане (16 очков из 20 возможных). Команда Днепропетровской области с тем же количеством очков, но с меньшим числом выигранных партий заняла второе место. Третье и четвертое места разделили коллективы города Кривой Рог и Сталинской области.

С. АРКАДЬЕВ.
Днепропетровск.

Республиканский турнир

В Дагестанской АССР впервые проведен классификационный республиканский турнир. В нем приняли участие 12 сильнейших шахматистов-перворазрядников.

Первое место с отличным результатом занял представитель общества «Колхозник» агроном С. Кольцов, набравший 9½ очков из 11. Кольцов выполнил норму

на кандидатский балл. На втором месте А. Коваленко («Спартак») — 8 очков, на третьем — В. Иванов («Водник») — 7½. Чемпион Дагестана 1953 года Н. Семенов («Спартак») и А. Краснокутский («Искра») набрали по 7 очков.

И. ГЕРЕИХАНОВ.

г. Махачкала.

На стадионах Нижнего Тагила

НИЖНИЙ ТАГИЛ. (По телефону). Прошедшее воскресенье было необычным для спортивной жизни уральского города. Впервые здесь проводились соревнования на первенство Советского Союза по русскому хоккею (вторая группа).

В первенстве участвуют хоккеисты Москвы, Ленинграда, Алма-Аты, Петрозаводска, Казани, Архангельска, Кадиевки, Нижнего Тагила и Московской области — всего 10 команд. Встречи проводятся одновременно на двух стадионах.

В первый день хоккеисты петрозаводского Дома офицеров выиграли у команды «Шахтер» (Кадиевка). Северяне, имея преимущество в скорости, на протяжении всех 90 минут владели инициативой.

Маленький мяч 7 раз побывал в воротах «Шахтера» и только дважды — в воротах петрозаводцев.

Первая половина состязания ленинградского «Зенита» и архангельского «Водника» закончилась безрезультатно. Однако после перерыва архангельцы, воспользовавшись усталостью защитников «Зенита», добились перевеса. Ленинградская команда, укомплектованная в основном великовозрастными игроками, проиграла — 1:3. Интересно прошла встреча «Спартака» (Москва) и «Динамо» (Алма-Ата). Хоккеисты Казахстана от начала и до конца игры были активнее и закончили состязание со счетом 3:2 в свою пользу.

Одна из интереснейших игр первенства между московским «Зенитом» и командой Казани проводилась при температуре минус 29 градусов. Игровое время было разделено на три периода по 30 минут. Несмотря на трудные условия, состязание прошло в острой борьбе. Победили москвичи — 3:2. Встреча местных хоккеистов «Металлурга» с командой «Урожай» (Московская обл.) завершилась первый тур первенства. Победил «Металлург» — 2:0.

Во втором туре розыгрыша первенства очередной победы одержали армейцы Петрозаводска, динамовцы Алма-Аты, хоккеисты архангельского «Водника» и столичные зенитовцы. Эти команды имеют сейчас после двух игр по 4 очка. Армейцы со счетом 5:3 выиграли у ленинградского «Зенита». Динамовцы одержали верх над хоккеистами «Шахтера» (Кадиевка) — 4:1. Команда «Водник» (Архангельск) переиграла хоккеистов Нижнетагильского «Металлурга», забив в ворота соперников 4 мяча, пропустив в свои только один. Встреча московских команд «Зенит» и «Спартак» закончилась победой первых со счетом 3:1. Сильный коллектив хоккеистов Казани потерпел второе поражение, на этот раз от спортсменов «Урожая» (Московская обл.). Результат — 0:1.

Соревнования продолжаются.

Встреча равных

Состязания на первенство СССР

Многолюдно было 28 января на стадионе «Пищевик». В этот день здесь встретились два популярных коллектива страны — ЦДСА и «Динамо». Обе команды заслуженно пользуются авторитетом у любителей спорта. В этих коллективах воспитано много первоклассных игроков. Привлекало зрителей желание увидеть состязание, насыщенное острыми моментами, построенное на хорошо продуманных и осуществленных тактических замыслах.

Игра сразу же принимает острый характер. Уже на первых минутах атака левого крыла нападающих армейцев чуть не стоила динамовцам гола. Инициатива у хоккеистов ЦДСА. У ворот «Динамо» подаются четыре угловых удара. Однако, умело отбивая атаки армейцев, динамовцы сами используют каждый момент для перехода в нападение. Теперь уже под угрозой ворота ЦДСА, но Савдунин упускает верную возможность открыть счет. А спустя шесть минут после четкой комбинации Васильев — Орехов армеец Быстров повторяет ошибку Савдунина. Первая половина проходит при территориальном преимуществе ЦДСА, но заканчивается со счетом 0:0.

После перерыва обе команды продолжают вести игру в непрерывных атаках. Теперь «Динамо» дважды подает угловые, но безуспешно. Не остаются в долгу и армейцы. В один из моментов Матчин спасает свои ворота, взяв труднейший мяч от Быстрова. У команд резко заметно различие в тактике, несмотря на то, что и у тех и у других она носит наступательный характер. Динамовцы играют широко, выводя вперед крайних нападающих Блинкова и Шаповалова, и растягивают, таким образом, защитную линию ЦДСА. В противоположность «Динамо» армейцы стремятся добиться успеха, атакуя в центре поля, плохо используя фланги, где много пользы могли принести Быстров и Елизаров. Сильно снижают остроту атак армейцев их полузащитники Меньшиков и Васильев, которые излишне передерживают мяч.

Тактика динамовцев оказалась более эффективной. На 73-й минуте Блинков, приняв передачу от

Воронежа, прошел по краю и послал мяч вдоль ворот. Савдунин оказался на месте и с близкого расстояния редким по красоте ударом забил гол.

Угроза поражения заставляет команду ЦДСА активизироваться. Однако полузащитники и нападающие продолжают строить игру в центре, выключая крайних, что не приносит им успеха. Игра становится резкой, порой переходящей в обоюдную грубость. Поражение лидера кажется неизбежным. Остается три... две... и, наконец, пошла последняя минута. В этот момент, когда истекали последние шансы, армеец Васильев, пройдя по правому краю, посыпает мяч в ворота «Динамо». Судьи назначают ничью — 1:1.

Несмотря на то, что свое третье состязание против торпедовцев Красноярска команда «Энергия» провела более уверенно, все же ленинградцы проиграли — 2:3.

Накануне состоялось два состязания. Встреча команд Дома офицеров (Хабаровск) и «Буревестника» (Москва) прошла интересно. Хоккеисты «Буревестника» обладают более быстрым бегом на коньках. Они по составу моложе своего противника и лучше подготовлены технически. Это определило успех москвичей. Со счетом 3:0 победил «Буревестник».

Чемпион прошлого года — команда свердловского Дома офицеров игра против таллинских одноклубников построила тактически неверно. Нападающие много действовали индивидуально. К тому же в атаках участвовало не более трех человек. Все же встреча закончилась победой свердловчан со счетом 3:0.

Надо отметить, что это состязание таллинцы провели более активно, чем два предыдущих. Временами они настойчиво атаковали. Однако полузащита плохо поддерживала свое нападение, а защитники играли отбойно. Большой разрыв между линиями в команде — основной недостаток хоккеистов Таллина. Тренер необходимо поработать для создания монолитного коллектива и над его технической подготовкой.

М. ЧУРКИН.
А. РАГОЗИН.

Воронеж.

В СТОЛИЦЕ АРМЕНИИ

ЕРЕВАН. (Наш корр.). Четыре дня на катке стадиона «Динамо» шли состязания на первенство города по русскому хоккею с участием команд «Динамо»-I, «Динамо»-II, «Спартак» и «Искра». Соревнования проводились в один круг. Первая команда «Динамо»

(тренер А. Тургярян) показала хорошую физическую и техническую подготовку. Динамовцы выиграли все встречи и заслуженно завоевали звание чемпионов города. Подобные соревнования проходили в столице Армении впервые.

Высокие результаты

Соревнования ленинградских лыжников

играла команда «Динамо», показавшая время почти на шесть минут хуже сборной команды страны.

Гонку на 5 км у женщин выиграла студентка техникума физкультуры Трушеникова с отличным временем — 17:53. Второй была И. Смоленцева — 19:11, третий — Г. Комичева (обе — «Медик») — 19:29.

6 участниц стартовали в гонке на 10 км. Победительницей оказалась В. Царева («Искра») — 39:30, второй С. Сушина — 39:56. Третья была М. Масленникова («Медик») — 40:11.

Около 200 участников вышло на старт 18-километровой гонки мужчин. Высокую форму и отличную технику бега на лыжах снова продемонстрировал В. Кузин («Медик»). Он показал лучший в этом сезоне результат — 58:05. Отлично прошел дистанцию и занявший второе место Р. Хасаншин. Его время — 1:00:33. Выступавший вне конкурса костромич А. Шелю-

хин был третьим — 1:01:35. 41 участник гонки показал результат первого спортивного разряда.

Ниже приведены результаты в гонке на 50 км. Ее вначале вел В. Гусарев. Однако скоро его обошел участвовавший вне конкурса заслуженный мастер спорта москвич В. Смирнов. Он закончил дистанцию, показав результат 3:02:57.

Ставший чемпионом Ленинграда на этой дистанции В. Гусарев показал 3:08:25. Третий был Ю. Масленников (Дом офицеров) — 3:09:24.

По слалому чемпионами города стали Н. Тихонов и В. Соболева (оба — «Спартак»).

Первенство по прыжкам с трамплина проходило на 30-метровом трамплине. Хорошо себя зарекомендовал молодой спортсмен Фокин («Медик»). Его прыжки на 37 и 38 м — рекордные для этого трамплина. Он и занял первое место. В двоеборье победил Л. Федоров. Гонку патрулей на 30 км выиграла команда «Динамо».

«СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

№ 13 (2281)

5 стр.

ОТ СЛОВ К ДЕЛУ

За последнее время в адрес наших боксеров и тренеров было сделано много справедливых упреков. Любители спорта в один голос высказывали и в печати и устно, что в технике и тактике наших боксеров наблюдалась застой, что медленно растет мастерство молодых спортсменов. Несудачные выступления наших команд на олимпийских играх и в розыгрыше первенства Европы 1953 года еще раз подтвердили, что с боксом у нас дело обстоит неблагополучно.

За последние пять лет наши тренеры и боксеры не раз собирались, обсуждали вопросы мастерства, искали пути, ведущие к поднятию класса боксеров. Но решительных сдвигов пока не произошло. Особенно наглядно это подтвердило последнее международное командное первенство страны. В самом деле, ни одна состязания не говорят с такой полнотой о состоянии того или иного вида спорта, как командные, так как в них, наряду с опытными, залеченными в боях спортсменами, обычно пробует свои силы и молодежь.

Межведомственное командное первенство страны по боксу показало, что большинство боксеров не владеет в полной мере арсеналом боевых средств бокса, не умеет всесторонне готовиться к соревнованиям. Возьмем, для примера, встречу мастеров спорта спартаковца Б. Назаренко и Б. Сильчева («Трудовые резервы»), на которую походило большинство поединков. Все три раунда противники обменивались ударами, которые нельзя назвать ни прямыми, ни боковыми, ни ударами снизу; они обхватывали друг друга, боролись, теряя попусту много сил. Бойцы совершили не думали о защите, не забились о подготовке собственных атак, не маневрировали, не пользовались обманчивыми движениями. Они, «не мудрствуя лукаво», добросовестно били друг друга с обеих рук в голову. Так же или приблизительно так же было большинство участников первенства, и среди них, к сожалению, можно назвать таких опытных мастеров, как С. Исаев («Трудовые резервы»), Н. Дарбайсели («Динамо»), бывший чемпион страны в легком весе А. Ершов («Спартак»), А. Чуботарев («Трудовые резервы»), Г. Дарбайсели (Советская Армия) и другие.

Во встречах большинство боксеров пользовалось одними и теми же техническими приемами. Так, армеец Г. Дарбайсели наносил исключительно боковые удары, хотя зачастую это было явно невыгодно ему, вел бой только на средней дистанции. Стоило его противникам чуть-чуть отдалиться, и все удары Дарбайсели шли в воздух. Если же он случайно приближался вплотную к противнику, он вообще не мог нанести ни одного удара.

Создается впечатление, что многие боксеры по каким-то непонятным причинам решили не пользоваться давно уже испытанными приемами, комбинациями ударов и средствами защиты. На протяжении всего первенства нельзя было увидеть, например, ни одного четкого встречного прямого удара слева, хотя этот прием новички изучают чуть ли не с третьей тренировки.

Армеец Р. Усманов — боец агрессивный, но нерасчетливый, забывающий о защите в момент атак. Казалось бы, чего проще — в бою с ним на каждое его движение вперед проводить прямой встречный удар слева и тем самым сдерживать наступательный порыв. Однако его противник спартаковец Гусев предпочитал или поспешно уходить от Усманова или принимать неизысканный для себя утомительный обмен ударами.

И. И., конечно, победил Усманов. Бросалось в глаза и то, что подавляющее большинство участников плохо готовится к состязаниям. Например, мастер спорта Ю. Егоров («Трудовые резервы»), чемпион страны в полутяжелом весе, выступая за третье (?) команду общества, после первого же раунда был явно утомлен. Его удары теряли скорость и точность, и он начинал, как говорят боксеры, «плавать». Не лучшей оказалась физическая подготовка у Подшивалова (профсоюзы), Романова (Советская Армия), Маурера («Динамо»), Черногога (Советская Армия), Куташова («Спартак») и многих других.

И, наконец, вызывает досаду то обстоятельство, что почти все боксеры не проводили разведку. Бойцы или бросались друг на друга, очертя голову, рискуя в любую секунду нарваться на сильный встречный удар, или по целому раунду кружили по рингу, не решаясь затевать боевых действий.

На наш взгляд, причины слабой технической, тактической и физической подготовки боксеров, невысокого уровня мастерства многих из них следует искать в организации учебно-тренировочной работы. Многие тренеры, такие, как Островерхов, Павленко, Серегин, Кирхан, Голубев, В. Барандеев (Москва), Гольдштейн (Молдавия), Мелихов (Ашхабад), Ятцеров (Петрозаводск), Ф. Барандеев (Сталинабад) и другие, обучаются своим учеников по разу принятому шаблону. Они не ищут в тренировках новых форм защиты, не разучивают комбинаций, не учитывают индивидуальных данных тренирующихся, не обращают внимания на выполнение у каждого бойца тактического осмысливания поединков.

Только крайне серьезными недостатками в постановке учебной работы можно объяснить и тот факт, что за минувший 1953 год из 1875 человек, которые обучаются в 97 спортивных школах молодежи, звания мастера спорта по боксу получили 2 человека, первый разряд — 173 человека, второй разряд — 305 человек. А ведь в этих школах обучаются лучшие, наиболее способные молодые спортсмены.

О слабой работе наших тренеров говорит и то, что обязательства по подготовке спортсменов-разрядников в большинстве республик и городов из года в год не выполняются. Так, к 1 июля 1953 года в Грузии такое самообязательство было выполнено на 6,2 процента, в Молдавии — на 9,7 процента, в Российской Федерации — на 11,6 процента, на Украине — на 14,5 процента, в Москве — на 19 процентов, в Ленинграде — на 34,3 процента.

Все это свидетельствует о том, что бокс в нашей стране не стал еще подлинно массовым видом спорта. Более того, данные говорят, что количество занимающихся боксом даже уменьшается. Так, например, на 1 января 1952 г. регулярно занимавшихся в секциях бокса по всей стране насчитывалось 135 тысяч человек, а уже на 1 января 1953 г. их стало на 30 тысяч меньше. А это в свою очередь говорит о том, что физкультурные руководители многих республик и городов не интересуются боксом, хотя этот прием новички изучают чуть ли не с третьей тренировки.

Плохо обстоит дело с развитием бокса в Карело-Финской, Туркменской, Узбекской, Молдавской, Таджикской республиках, на Дальнем Востоке. А в таких областях Российской Федерации, как Брянская, Архангельская, Куйбышевская, Воронежская, Чкаловская, Саратовская и Курская, бокс почти не культивируется.

Руководители физкультурных организаций этих республик и областей не ведут должной работы по популяризации и массовому развитию этого вида спорта. Так,

например, Управление по физической культуре и спорту Министерства здравоохранения Узбекской ССР (начальник тов. Мазитов) не заботится о подготовке тренерских кадров в республике, имеющимся тренерам не оказывает помощи в повышении квалификации. В Узбекистане не запланировано строительство боксерских залов, не наложено производство спортивного инвентаря, не ведется никакой работы по организации учебно-тренировочного процесса в спортивных обществах и ведомствах. Республиканская секция бокса, призванная направлять деятельность тренеров, помогать им в устранении имеющихся недостатков, оказывать поддержку имеющимся специалистам по боксу, бездействует. Не потому ли ряд опытных тренеров, как Курбатов, Михайлов и другие, имеющие специальное образование, вынуждены были бросить работу по боксу?

Приблизительно такая же картина с развитием массового бокса наблюдается и в Грузинской ССР, хотя и в этой республике имеются все условия для плодотворной работы: 45 квалифицированных тренеров, прекрасные спортивные залы.

Однако было бы неправильным утверждать, что у нас вообще нет способной, сильной боксерской молодежи. Большинство состязаний, в том числе и последние, показывают, что почти во всех весовых категориях от многих обществ и ведомств успешно выступают молодые спортсмены, хорошо знающие бокс, которые в недалеком будущем при правильной постановке учебно-спортивной работы могут значительно повысить мастерство. Среди молодежи следует отметить: Воробьеву, Викторову, Борзенкову, Литову, Шагородского (Советская Армия), Бояршина, Коротеева, Миронова, Папазяна, Столыпникова («Трудовые резервы»), Кадетова, Прокорова, Бабкина, Грязнова («Динамо»), Черменева, Борисова, Чернова, Громова («Спартак»), Шаткова, Мещерякова, Илюхина (профсоюзы).

Чтобы в ближайшее время поднять мастерство наших боксеров на должный уровень, прежде всего необходимо, на наш взгляд, и как можно быстрее выработать единую методику преподавания бокса. В самом деле, пройдитесь по боксерским залам, например, Москвы, и вы увидите, что один и тот же прием каждый тренер понимает по-своему, объясняет также по-своему. И лишь в одном многие тренеры сходятся — они недооценивают индивидуальный подход к ученикам.

Необходимо в короткий срок проверить работу тренеров по боксу в тех секциях и спортивных школах молодежи, где не выполняются самообязательства по подготовке разрядников, установить, насколько тренеры знают бокс, соответствуют занимаемой должности.

Следует также, на наш взгляд, обязать городские и республиканские секции бокса регулярно проверять постановку учебно-тренировочного процесса в боксерских секциях, организовывать обмен опытом между тренерами, собирать периодически семинары тренеров.

В целях повышения мастерства, накопления боевого опыта наших боксерами необходимо устраивать возможно больше состязаний как в городах и республиках, так и между сборными коллективами городов, областей и республик.

Все эти мероприятия позволят в кратчайший срок значительно поднять советский бокс, воспитать технически и тактически сильных боксеров.

В. ПУШКИН.
мастер спорта.

ЮНЫЕ ТЕННИСИСТЫ

АРХАНГЕЛЬСК. Закончилось лично-командное первенство юных теннисистов РСФСР (северная зона), которое разыгрывалось в местном спортзале «Динамо». Участвовали команды городов Калининграда, Уфы, Горького, Архан-

гельска и Московской области. На протяжении шести дней многочисленные зрители были свидетелями упорной борьбы.

Команда Уфы сильно провела соревнование и завоевала первое место; на втором — команда г. Горького, а на третьем, с разрывом в одно очко, — команда Калининграда.

В личных встречах без единого

поражения прошла Янтидина из Уфы, занявшая первое место среди девушки 17—18 лет. Среди девушек 15—16 лет победила горьковчанка Можалова.

Ученик 23-й школы Архангельска Нифонтов победил среди мальчиков 15—16 лет, а представитель команды Московской области Огнев был первым среди юношей.

В. БЕЛЫШЕВ.

В помощь участнику лыжного кросса

Совершенствовать тактику лыжника

Высокие спортивно-технические результаты в беге на лыжах обеспечиваются не только тренированностью спортсмена, но и его умением тактически правильно построить бег на протяжении всей дистанции. Нередко в состязаниях бег от старта и до финиша проходит чрезвычайно однообразно. Вытапынившись в цепочку, лыжники следуют один за другим и даже не пытаются нарушить этот порядок. Особенно часто так поступают молодые спортсмены. Догнав впереди идущего перворазрядника или мастера спорта, они идут за ним, не решаясь повести бег.

Крупнейшие соревнования на первенство страны показывают, что сильнейшие лыжники применяют для достижения победы весьма разнообразные тактические приемы. На протяжении дистанции они делают различные по длине и силе броски и ускорения. Готовясь к тактической борьбе, лыжник должен в любой момент быть готовым совершить неожиданный бросок. Заслуженный мастер спорта В. Смирнов, например, уделял тактической подготовке большое внимание. Он заранее старался предугадать, где, когда и притом с меньшей затратой сил следует совершить неожиданный бросок. Такие броски он повторял довольно часто на протяжении всей дистанции. Если же не удавалось короткими бросками-ускорениями уйти от кого-либо из противников, Смирнов применял более длинные ускорения. Тактическое мастерство В. Смирнова помогло ему на одном из первенств страны завоевать сразу две золотые медали в беге на дистанции 20 и 50 км.

Умение вести тактическую борьбу приобретается в ходе специальной подготовки во время тренировочных занятий и, конечно, на состязаниях. Чтобы успешно менять темп бега, необходимо на занятиях уделять внимание тренировке скорости. Лыжники, готовящиеся к кроссу на дистанции 10 и 18 км, должны применять так называемую повторную тренировку. Проводится она на предельной скорости с произвольными интервалами отдыха. Например, пробежав в максимальном темпе 1—2 км, лыжник, снизив темп, отдаляет, а через несколько минут сно-

Затянувшаяся подготовка

РИГА. (Наш корр.). Белым пушистым ковром покрылись в янв. аре песчаные холмы и лесные просеки в Межапарке и Шмерли — местах, наиболее излюбленных рижскими лыжниками.

Это позволило дать старт масштабному зимнему кроссу. На лыжной базе «Динамо» в Шмерли одновременно проводили состязания десятки коллективов.

Наиболее впечатляющим был старт динамовцев. Свыше тысячи физкультурников общества боролись за первенство.

Но напрасно было бы искать среди участников кросса лыжников производственных коллективов. На лыжной базе общества «Даугава» в Межапарке график проведения кросса с первого же дня оказался не имеющей цены бумагой. Впротки «графику» лишь несколько человек из производственных коллективов вышли на кросс.

Не видно было и физкультурников крупнейшего предприятия города — ВЭФ. В Межапарке, как и в Шмерли, в основном соревновались участники спортивных общества «Даугава» и комсомольской организации «Динамо». Соревнования проходили в субботу и воскресенье.

Следует отметить, что в субботу и воскресенье на кроссах в Межапарке и Шмерли не было ни одного участника из производственных коллективов. Впротки «графику» лишь несколько человек из производственных коллективов вышли на кросс.

218 участников

КИРОВ. Разыграно лично-командное первенство области по лыжам. Участвовали 218 спортсменов от 14 обществ.

В итоге трехдневной борьбы в комплексном зачете по гонкам, слалому, прыжкам с трамплина и лыжному двоеборью первое место и первенство области по слалому и двоеборью приз обладателя выиграл спортсмены «Динамо». Во второй группе первенства — сборная команда общества «Труд».

Звание чемпиона области среди мужчин в гонке на 18 и 30 км завоевал В. Меланин, показав соот-

вественно — 1:07.18 и 1:56.18.

Гонку на 50 км выиграл И. Редькин — 3:34.03.

По группе женщин на обеих дистанциях лучшее время у шлифовщицы завода им. 1 Мая К. Пориной: 5 км — 21.22 и 10 км — 43.38. Чемпионами области по слалому стали З. Медведева («Динамо») и А. Маковеев («Труд»).

Прыжки на лыжах с трамплина и двоеборье выиграл спартаковец А. Баранцев — прыжки на 62 и 61 м и двоеборье — 402,1 очка.

Ю. ЦЕКАЛОВСКИЙ

Для молодежи Польши



В ПОЛЬШЕ большое внимание уделяется подготовке молодых специалистов и спортсменов почти по всем видам спорта.

Недавно спортивное общество «Гвардия» открыло в Гданьске трехгодичную юношескую школу боксеров. Начальником школы назначен Скотницкий, одним из воспитателей и преподавателей является заслуженный мастер спорта, известный польский боксер А. Анткевич, а главным консультантом — государственный тренер сборной команды боксеров Польши Ф. Штам, который осуществляет общее руководство. Школа имеет собственную спортивную базу.

Во время занятий в школе учащиеся приобретают не только практические навыки бокса, но и знакомятся с историей этого вида спорта, с основами анатомии и физиологии человека. Программа обучения в школе

расчитана так, что после окончания ее 30 процентов выпускников должны получить второй разряд по боксу, а 60 процентов — третий. Сдавшие специальные экзамены получат право работать в качестве помощников инструкторов и судей. В текущем учебном году к занятиям приступило свыше сорока юношей в возрасте от 15 до 18 лет.

Боксерская школа в Гданьске является четвертой юношеской школой, организованной обществом «Гвардия». Ранее открытые школы готовят специалистов по легкой атлетике (Быдгощ), плаванию (Бытом) и лыжному спорту (Закопане). В Кракове планируется создание школы для юных футболистов.

На снимке: заслуженный мастер спорта Польской Народной Республики, второй призер XV олимпийских игр в легком весе А. Анткевич проводит занятия с группой молодежи.

Две встречи советских и шведских борцов

СТОКГОЛЬМ. (По телефону). Продолжаются выступления борцов Советского Союза в различных городах Швеции.

28 января в городе Эскильстуна в товарищеских состязаниях со шведскими спортсменами встретились советские борцы Цалкаламидзе, Майсурадзе, И. Дадашев, Габараев, Балавадзе, Схиргладзе, Кулаев, Коткас.

Представители Советского Союза одержали семь побед. Иоганнес Коткас проиграл по очкам шведу Бенгту Фальквисту.

Подготовка спортивных кадров в Болгарии

СОФИЯ. (ТАСС). Как передает Болгарское телеграфное агентство, в настоящее время в Болгарии насчитывается 36 спортивных школ, в которых обучается около 5000 человек. Окончившие школы

второе выступление советских борцов состоялось в этот же день в одном из самых северных городов Швеции — Кируне. Две встречи провел здесь чемпион мира 1953 года по классической борьбе Гиви Картозия. В одной из схваток Картозия на девятой минуте одержал чистую победу, вторую встречу он выиграл по очкам. Вместе с Гиви Картозией в городе Кируга выступал Юрий Дениников, который также взял верх над своим противником.

станут тренерами по различным видам спорта. В нынешнем году будет открыто еще 15 спортивных школ. В 1955 году на подготовку спортивных кадров будет ассигновано около 158000 левов.

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ВИДЫ СПОРТА В КИТАЕ

НАРОДЫ Китая на протяжении своей многовековой истории создали много самых разнообразных видов национального спорта. Развивая в народе такие качества, как физическая выносливость, ловкость и смелость, они вместе с тем укрепляли его патриотические чувства, закаляли его волю в борьбе против чужеземных захватчиков, внутренней реакции и иностранных империалистов. Однако в прошлом, в условиях господства реакции, национальный спорт не мог широко развиваться. Народные виды спорта в старом Китае не могли найти широкого простора для развития прежде всего потому, что духовные и физические силы народа были скованы непосильным гнетом со стороны реакционных классов и иностранных империалистов. Реакционные правители не только не заботились о процветании национального спорта, а, наоборот, всячески противодействовали его развитию. Те виды спорта, распространение которых реакционные классы считали наиболее опасным для своего государства, вообще запрещались. Так, например, гоминандовские реакционные власти запретили такой вид спорта, как монгольская борьба. Реакционные власти старого Китая враждебно относились также к объединению народных спортсменов, не разрешали им иметь свои организации.

Победа великой народной революции в Китае раскрепостила китайский народ, возродила к жизни богатую народную культуру и искусство, в том числе и народный спорт. В результате успешного восстановления и развития народного хозяйства и повышения материального благосостояния и культурного уровня народа народный спорт за последние 3—4 года достиг небывалого расцвета.

Успехи в развитии народного спорта после освобождения ярко продемонстрированы на проведенных впервые в истории страны всекитайских состязаниях по национальным видам спорта, состоявшихся в городе Тяньцзине в ноябре 1953 г. Эти состязания, так же как фестиваль национального театрального искусства в 1952 г., фестиваль народной музыки, песни и пляски, проведенный в апреле 1953 г., имели целью выявить достижения народного творчества с тем, чтобы наметить пути дальнейшего его развития в соответствии с указаниями Председателя Мао Цзэ-дуна о необходимости всемерно использовать и обогащать народное культурное наследие.

Проведению состязаний по национальным видам спорта предшествовала большая и кропотливая подготовительная работа, проделанная Всекитайским обществом физкультуры и спорта с помощью профсоюзных, женских, молодежных и других общественных организаций. В различных районах страны, в частности на Северо-Востоке, в Тяньцзине и Пекине, было организовано несколько физкультурных состязаний, выявивших много талантливых спортсменов. Всего было отобрано около 400 участников, представлявших все шесть административных об-

ластей страны и автономную область Внутренней Монголии. В состязаниях приняли участие спортсмены многих национальностей: китайцы, монголы, уйгуры, узбеки, казахи, татары, тай, мяо, корейцы и маньчжуры.

Соревнования проводились по следующим национальным видам спорта: борьбе, верховой езде, стрельбе из лука, фехтованию, поднятию тяжестей, «ушу» (особая форма гимнастики) и другим.

Состязания по борьбе проводились в три раунда, по три минуты каждый. По правилам борьбы раунд считается выигрышным, если один из борцов повален на ковер. Победителю в двух раундах из трех засчитывается победа в схватке. Борцы одеваются в свободные куртки с короткими рукавами и широкие брюки, поддерживаемые поясом. Во время борьбы разрешается хватать противника только за руки, куртку и пояс. Если оба противника падают на ковер, победителем считается тот борец, который находится сверху.

Острая схватка происходила между борцами — монгольским пастухом Цзенкиром и тяньцзинским портовым грузчиком Чжан Куй-юанем, выступавшими в тяжелом весе. Эта схватка завершилась победой монгольского борца. Состязания по борьбе в полутяжелом весе выиграл также спортсмен Внутренней Монголии — Серден. Первенство среди борцов в среднем весе выиграл железнодорожный рабочий Ма Цин-цин.

Один из традиционных видов состязания состоит в поднятии тяжестей — каменных гирь, сделанных в форме продолговатых брусков различной величины с вырезанной на них рукоятью. Поднятие таких тяжестей сопровождается обычно выполнением различных дополнительных приемов, показывающих силу и ловкость спортсмена. Например, спортсмен подбрасывает каменные бруски вверх и ловит их руками в тот момент, когда они достигают наивысшей точки. Наиболее опытные спортсмены подбрасывают гири весом в 10 кг с необычайной легкостью, как будто это резиновые мячи. Другой вид поднятия тяжестей — упражнения с тяжеловесным оружием. Копье весом более 60 кг спортсмен вращает вокруг тела, на спине или на груди. Такое выступление завершается своеобразной пирамидой: спортсмен держит копье и, кроме того, на своих плечах и на бедрах четырех человек.

К числу наиболее интересных выступлений следует отнести демонстрацию приемов «ушу» — название, означающее буквально «военное искусство». Особенность этого вида спорта состоит в том, что в нем сочетаются древние приемы самозащиты с элементами ритмической гимнастики и вольными движениями, причем спортсмен выступает один: он не имеет перед собой противника. Древнекитайский «ушу» был весьма искусственным и эффективным средством самозащиты, его приемы напоминают до известной степени приемы английского бокса. Одна из его форм является прототипом японской борьбы дзюдо или джиу-джитсу. Известно несколько сот приемов «ушу».

Искусно выполнял приемы «ушу» молодой рабочий Чэн Чан-чжуй (Северо-Восточный Китай).

Пользуясь всем разнообразием приемов «ушу» — выпады, парирование, удары, уколы, избежание от ударов, падение, прыжки и так далее — он изобразил живую картину нападения, обороны, отступления и победы в схватке с воображаемым противником. Каждое его движение отличалось точностью. Было видно, что спортсмен в совершенстве владеет своим телом. Другой участник состязания — работник Юго-западного строительного управления Сюй Ин-ян в этой же форме показал имитацию движений обезьяны Сунь У-кун (главного персонажа известного рассказа «Паломничество на Запад»), вступившей в драку с обитателями неба. Помимо этого, были продемонстрированы многие другие приемы «ушу».

Фехтование, в котором используются разнообразные виды стариинного оружия — мечи, пики, копья и большие дубинки, также представляет собой одну из форм народной ритмической гимнастики, показанной во время соревнова-

ния. Большой интерес вызвали состязания по стрельбе из лука. Первенство по этому виду спорта выиграли спортсмены Внутренней Монголии — охотник Личен и крестьянин Пухогопчэр. Первое место по конным скачкам также взяли монголы.

Были показаны и многие другие виды спорта. Например, корейские девушки из корейского автономного района на Северо-Востоке продемонстрировали акробатические прыжки с трамплина. Уйгур Садык из провинции Цинхай выступил на канате, противостояв с мячом высотой в 22 метра к земле под углом в 45 градусов. В настоящее время этот спортсмен является единственным человеком в Китае, который исполняет этот исключительно трудный номер. Он может ходить по канату с закрытыми глазами, делать на канате прыжки, снимать с себя куртку.

— Меня научил этому искусству мой отец, а он учился у моего деда. Это искусство было тайной семьи. Но теперь такие вещи не должны быть достоянием только одной семьи. Я научу этому каждого, кто захочет. Такие достижения должны стать достоинством многих спортсменов, — сказал Садык в беседе с корреспондентом.

Характерная черта состязаний состояла в том, что в них участвовали люди всех возрастов обоего пола. В числе исполнителей были и дети восьми-девяти лет, и молодежь, и пожилые мужчины и женщины. В соревновании участвовал, например, старый пастух Мяо Цзы-люн 76 лет. С юношеской живостью он исполнил номер, состоящий в выбрасывании ног на высоту человеческого роста. Он начал тренироваться, когда ему было двадцать лет, и с тех пор каждый день регулярно продолжает это упражнение.

На всекитайских состязаниях по национальным видам спорта было показано более 300 выступлений. Это была лишь небольшая часть выступлений, проведенных во времена отборочных соревнований в различных частях страны.

В программу состязаний входили также соревнования по современным видам национального спорта. Они позволили выявить много замечательных достижений и в этой области. В Китае уже появляются квалифицированные кадры спортсменов, которые, овладевая достижениями советского спорта, добиваются хороших результатов.

Например, в поднятии тяжестей более 10 участников побили прежние национальные рекорды. Впервые в программу состязаний было включено фехтование на рапирах. Великолепные физические данные и высокое искусство по таким видам спорта, как борьба и конные скачки, показали монголы, а звание чемпионов по поднятию тяжестей завоевали спортсмены НОА (Народно-Освободительной Армии).

Состязания по традиционным видам спорта впервые дали возможность начать дело стандартизации и упорядочения физкультурных соревнований в соответствии с установленными правилами — прежде всего по таким видам спорта, как фехтование на коротких мечах, борьба, поднятие тяжестей и демонстрация приемов «ушу».

Подводя итоги состязаний по национальным видам спорта, Всекитайское общество физкультуры и спорта и другие организации, ведающие делом физического воспитания трудящихся, поставили перед собой задачу — всемерно поощрять и популяризировать различные виды народного спорта, проводить стандартизацию отдельных видов спорта, развивать их лучшие элементы, сплачивать спортсменов и проводить систематический обмен опытом.

Нет никакого сомнения в том, что национальные виды спорта, играющие большую роль в укреплении здоровья трудящихся, будут развиваться все шире и их роль в деле экономического и культурного строительства и обороны страны будет неуклонно возрастать.

«Журнал „Народный Китай“ № 1 за 1954 год»

Ворон ворону глаз не выклюет

из международной почты

ДЕВЯТОГО ноября прошлого года в высшей судебной инстанции США — Верховном суде — разбиралось необычное дело —иск двух спортсменов-бейзболистов к руководству американского профессионального бейзбола. В своем заявлении в суд спортсмены обвиныли бейзбольных боссов в нарушении так называемого антитрестового закона, запрещающего создание сверхмощных трестов, которые монополизируют целую отрасль промышленности и получают таким образом возможность установливать в ней любые свои законы. В данном случае крупные воротилы создали в США, путем установления тесных негласных связей между всеми ведущими бейзбольными клубами, единий спортивный трест, монополизировавший весь «организованный» бейзбол. Пользуясь монопольным положением в бейзболе, спортивные воротилы безраздельно и неограниченно экс-

плотируют рядовых спортсменов и получают огромные прибыли.

Бейзбольные боссы при заключении контракта со спортсменами узаконили особый «резервный параграф», согласно которому игрок, подписавший контракт, становится собственностью данного клуба. Он не может бросить спорт, так как должен будет уплатить большую неустойку. Хозяева же имеют право продать его любому клубу или променять на другого спортсмена. Сам бейзболист может перейти в другой клуб лишь в том случае, если хозяева признают его по тем или иным соображениям «свободным от обязательств по контракту».

Существующее положение в американском бейзболе дает спортивным воротилам возможность регулировать «спортивный рынок», придерживая хороших бейзболистов во второразрядных клубах и распределяя их потом по сильнейшим клубам с выгодой для себя. Бизнесмены определяют и оплату

труда спортсменов. Протестовать не может — недовольных и строптивых немедленно отправляют в самые плохие периферийные команды. Короче говоря, в американском профессиональном бейзболе — этом наиболее распространенном виде спорта — действуют все законы крупного монополистического предприятия.

Выдвинутые спортсменами обвинения были совершенно очевидны. О них прекрасно знали и члены Верховного суда США. Однако, как и следовало ожидать, Верховный суд отклонил иск, заявив, что действия спортивных воротил не представляют собой нарушения антитрестовых законов. Это решение суд вынес на том основании, что якобы не доказано наличия связей и соглашений между отдельными клубами и объединениями. Вот уж поистине — ворон ворону глаз не выклюет.

Т. БЕЛЯЕВ.

Перед большим стартом

Сельские лыжебежцы, слаломисты и прыгуны Российской Федерации тщательно готовились к всероссийским соревнованиям. Почти повсеместно прошли областные, краевые и республиканские зимние спартакиады и отборочные соревнования общества «Колхозник».

В большой спортивный праздник выились соревнования сельских лыжников Татарской АССР. Около 300 физкультурников собрались в Казани для выявления лучших. Несмотря на плохую погоду, лыжники показали результаты, превышающие прошлогодние.

Представители 27 районов боролись за первенство в Кировской области. Лучшими по группе сборных команд оказались спортсмены Богословского района. Среди колхозов первенствовала команда физкультурников сельхозартели имени Сталина того же района.

В Вологду съехались 146 сельских лыжников. Первенство в соревнованиях завоевали спортсмены Чебарского района. В гонке на 18 км участвовали 50 человек. Лучшее время — 1:21.13 — показал И. Кузьмин из Верховажского района. Он же выиграл 30-километровую гонку со временем, равным нормативу 2-го разряда, — 2:09.12. Нормы второго разряда выполнили также Д. Соловьев и В. Курочкин.

Третий год подряд выигрывают первое место в областных соревнованиях колхозные лыжники Собинского района Владимирской области. В недавно состоявшихся соревнованиях 36 физкультурников уложились в разрядные нормы. Особенно отличилась сельский врач М. Куркина. Она одержала победу в беге на 5 и 8 км, показав соответственно 21.49 и 35.49. Хороший результат!

По-иному прошли соревнования в Орле. Здесь ни один из 123 участников областных соревнований не выполнил разрядные нормы. Это говорит о невнимании областного совета «Колхозника» к налаживанию учебно-спортивной работы в коллективах. Отнюдь не радостны итоги соревнований и в Тульской области. Достаточно сказать, что на лыжные старты здесь вышли только 15 человек. Не позабыли о массовости и в Ульяновске.

ПРИСВОЕНИЕ ПОЧЕТНЫХ ЗВАНИЙ МАСТЕРАМ ФУТБОЛА

За высокое спортивное мастерство Главное управление по физической культуре и спорту Министерства здравоохранения СССР присвоило звание заслуженного мастера спорта семи сильнейшим футболистам страны.

Звание заслуженного мастера

спорта получили: московские спартаковцы Никита Симонян, Алексей Пармонов, Игорь Нетто; динамовцы Москвы Константин Крижевский, Сергей Сальников, Владимир Савдунин, а также футболист ленинградской команды «Зенит» Фридрих Марютин.

К пребыванию в СССР лыжников Германской Демократической Республики

По приглашению Главного управления по физической культуре и спорту Министерства здравоохранения СССР около двух недель в Советском Союзе гостит группа лыжников Германской Демократической Республики. Во время пребывания в СССР вместе с советскими спортсменами гости участвовали в тренировках по лыжным гонкам и по прыжкам на лыжах с трамплина.

Вчера Главное управление по физической культуре и спорту Ми-

нистерства здравоохранения СССР устроило прием по случаю пребывания в Москве лыжников Германской Демократической Республики. На приеме присутствовали немецкие и советские лыжники, представители спортивной общественности столицы.

На приеме присутствовал также Чрезвычайный и Полномочный Посол Германской Демократической Республики в СССР Р. Аппельт.

Прим прошел в теплой и дружеской обстановке.

Завтра в Москве

БОНС. Розыгрыш кубка Москвы. Клуб имени Горбунова (Фили). Нач. в 13 час. Вход по пригласительным билетам.

БАСКЕТБОЛ. Первенство Москвы. «Спартак» — «Динамо». Спортивный зал «Спартак» (Боровского, 23), «Локомотив» — ЦДСА. Спортивный зал «Локомотив» (Комсомольская пл., 1-я); «Строитель» — «Металлург». Спортивный зал «Строителя» (Цветной б., 11). Нач. в 11 час.

ВОЛЕЙБОЛ. Первенство Москвы. «Динамо» — «Спартак». Спортивный зал «Динамо» (Цветной б., 5). Нач. в 10 час. «Торпедо» — «Химик». Спортивный зал «Торпедо» (Автозаводская, 6). Нач. в 13 час. ЦДСА. «Локомотив». Спортивный зал «Локомотив» (Ленинградское шоссе, 55-а). Авиационный институт — «Труд». Спортивный зал «Металлург» (Боровского, 18). Нач. в 11 час.

КОНЬКОБЕЖНЫЙ СПОРТ. Юношеские соревнования на приз имени М. Исакова. Парк имени М. Горького. Нач. в 11 час.

Первенство МГСПС по конькам для юношеских спортивных школ. Стадион

«Красное знамя» (Плющиха, 59). Нач. в 11 час.

ЛЫЖНЫЙ СПОРТ. Юношеские соревнования по слалому на приз газеты «Московский комсомолец». Ленинские горы. Нач. в 11 час.

МОТОСПОРТ. Традиционный кросс на приз имени К. Е. Ворошилова. Старт и финиш — у Химкинского промышленного вокзала. Нач. в 11 час.

РУССКИЙ ХОККЕЙ И ХОККЕЙ С ШАЙБОЙ. Первенство Москвы. «Зенит»-3 — «Динамо». Стадион «Зенит» (3-я Гражданской, 47); «Локомотив» — «Зенит»-2. Стадион «Локомотив» (Н.-Рязанская, 29); «Химик» — «Зенит»-1. Стадион «Химик» (Н.-Девичья наб., 11); «Метрострой» — «Спартак». Стадион «Метрострой» (Дружининская, 28), «Буревестник» — ЦДСА. Стадион «Буревестник» (Самарский, 22). Нач. игр с 9 час.

ФИГУРНОЕ КАТАНИЕ И ТАНЦЫ НА КОНЬКАХ. Личное первенство Москвы. Парк имени М. Горького. Нач. в 11 и 18 час.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: Москва, Ленинградское шоссе, д. 12-16. Для телеграмм: Москва, «Советский спорт». Телефоны: секретариат — Д-3-76-30; отделы: спортивно-методический, пропаганды, учащейся молодежи, писем — Д-0-06-83; отделы: оргкомитет, сельский, иностранный, литературы — Д-0-58-42.

Штурмовой ДАР

БРАКИЛАК

(БАСНЯ)

Каунасской артели «Спорт», изготавлиющей плохие лыжи, посвящается.

Жилец холодных стран Песец, По зимним видам спорта спец, Решил побить без проволочки длиной Рекорд в прыжке с высокого трамплина.

Песец к прыжку готов, да вот досада:

Лыж не имел таких, какие надо. Чтоб их достать, Песец помчался прямо В знакомый с детства магазин «Динамо».

— Нужна мне срочно пара добрых лыж...

— Плохих не держим. Все по ГОСТу лишь, — Ответил продавец из-за прилавка.

На все есть документ или справка.

Вот первый сорт, — я не даю вам третий! Быть может, вам понравятся вот эти?

Недавно только с фабрики медвежьей:



Взгляните — лак на них сверкает свежий!

Вот эта пара прочна и легка, Ни трещины не видно, ни сучка. Да вы, товарищ, подойдите ближе:

Музейная картина, а не лыжи! Полдня товар перебирал Песец

И вот он выбрал лыжи наконец.

...Трамплин. Звучит сигнал: «Внимание!» Дан старт, и началось соревнование.

Настал черед, пошел и наш Песец.

Прыжок...

Полет...

И... с треском приземление. И вот итог: от лыж — одни крепления...

Хоть лыжи в щепки — басне не конец. Песец стоит и размышляет хмуро:

— Тут не работа, видно, а халтура!

И тем, кто выпускает брак, Хотелось бы сурово Сказать два слова:

— Нам важно качество, а не блестящий лак!

Вот так.

А. ЧИСТИКОВ.

Не выходя из кабинета...

Рис. Л. Токманова.



— На старт! Внимание!!! Марш!!!

Пожарных дел мастера

(По письму читателя А. Резникова)

До нового года физкультурникам города Станислава было невдомек, что руководители сектора физкультуры и спорта городздравотдела с успехом овладели таким прикладным искусством, как... пожарное дело!

Своё мастерство они продемонстрировали на городских школьных состязаниях, которые в дни каникул были организованы и проведены по инициативе в пожарном порядке...

Школьники, на стадионе — трубили физкультурные «отцы города», проснувшись после встречи нового года.

Вздороженные призывом юные физкультурники торопились на арену борьбы...

Не поспели спортивной части города, блеснем новыми рекордами! — торжественно возвестили судьи к собравшимся.

...Флаг состязаний был поднят!

Но вскоре веселое оживление среди организаторов первого соревнования сменилось легкой печалью.

Первый результат по прыжкам в длину с разбега не мог быть зафиксирован... из-за отсутствия рулетки!

— Ерунда! — заметил глав-

ный судья. — Ищите где-либо деревянный метр или аршин...

Вскоре у одного из зрителей была изъята чертежная рейсница и тут же пущена в ход...

— Кацой результат? — интересовались зрители у прыгунов.

— Три рейсницы и ладони!

— А метров, метров сколько?

— Кто его знает... ждем переводную таблицу.

— Ядра нет, где ядра? — взывали на соседней площадке.

— Пустяки! — уверял юного спортсмена мастерский судья. — Нет ядра, заменим булыгой, была бы в руке тяжесть...

— Куда запропастилась планка? — Дайте планку! — требовали участники состязаний по прыжкам в высоту...

Трудно сказать, как осваивали руководители сектора физкультуры и спорта Станиславского горздравотдела «пожарное дело», с отрывом ли от производства или без оного; но во всяком случае городские состязания школьников они провели явно с отрывом от своего служебного долга.

В. ГОГОЛЮК.

«ПАДЕСПОРТ»

Под таким заголовком в № 88 нашей газеты был помещен фельетон, в котором говорилось о том, что спортивный зал по пасынинского Дворца культуры используется для устройства сантехнических вечеров. Как со-

общил начальник политотдела Донецкой железной дороги т. Бутко, факты подтвердились. Директору дворца т. Грановскому дано указание использовать спортивный зал лишь по прямому назначению.

Феодальная игривость и веселость характера демонстрирует дирекция Львовского горэконоинститута, неутомимо устраивая спортивные танцевальные вечера. Спортсмены, приходя в захламленный после танцев зал, отнюдь не веселятся. Они с горечью вспоминают пословицу: «В чужом пиру похмелье».

Ф. Зайти в Тбилисский шахматный клуб можно только купив входной билет. Ввиду того, что в клубе зелийные мероприятия бывают редко, шахматистам за свои деньги остается лишь смотреть на директора т. Гоглидзе и удивляться его коммерческой изобретательности.

Ф. Участники лыжных состязаний в городе Меленки Владимира областя долго блуждали по дистанции и показали слабые результаты. Произошло это потому, что горздравотдел, позаботившись об оркестре, замыкал дистанцию...